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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, ieri a avut loc

Consfătuirea de lucru cu cadre de conducere 
și specialiști din domeniul geologiei, industriei 

extractive și metalurgiei neferoase
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Continuînd seria de analize inițiate în scopul examinării la fața locului, 
împreună cu făuritorii bunurilor materiale, a unor aspecte esențiale ce privesc 

realizarea în cele mai bune condiții a planului anual și a celui cincinal,

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a avut o intîlnire de lucru cu cadre 

de conducere și specialiști din domeniul 
industriei ușoare, industrializării lemnului

și materialelor de construcții
Tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, secretar
general al Partidului 
Comunist Român, pre
ședintele Republicii 
Socialiste România, a 
avut, în cursul dimi
neții de vineri, o întâl
nire de lucru cu cadre 
de conducere ale mi
nisterelor și centrale
lor industriei ușoare, 
industrializării» lemnu
lui și materialelor de 
construcție, cu specia
liști din proiectare, 
cercetare și producție 
din ramurile respec
tive.

La noul dialog de 
lucru al conducătoru
lui partidului și statu
lui nostru au partici
pat tovarășii Constan
tin Dăscălescu, Ion 
Dincă, Ludovic Faze- 
kas, Alexandrina Găi
nușe, Gheorghe Pană, 
Ion Pățan, Ion Ursu, 
Richard Winter.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretar general ai Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, a participat, vineri după-amiaza. la 
Consfătuire.* de lucru cu cadre de conducere și specialiști din domeniul geologici, 
industriei extractive si metalurgiei neferoase.

împreună cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, in prezidiul consfătuirii au luat 
loc tovarășa Elena Ceaușescu. tovarășii Constantin Dăscălescu. Ion Pățan. Ilie Verdeț, 
Ion Ursu, precum și Ion M. Nicolae și Gheorghe Petrescu, viceprim-miniștri ai 
guvernului.

Intilnirea de lucru a tovară
șului Nicolae Ceaușescu cu spe- 

Jcialiștii din două importante 
s'ectoare ale economiei națio
nale, acum, în preajrpa Confe
rinței Naționale a partidului și 
a aniversării a 35 de ani de la 
proclamarea Republicii, se în
scrie, prin tematica sa. in seria 
de analize inițiate de secretarul 
general al partidului in scopul 
examinării, la fața locului, cu 
făuritorii de bunuri materiale, 
a unor aspecte esențiale ce pri
vesc realizarea in cele mai bune 
condiții a planului anual și a ce
lui cincinal, sporirea eficienței 
economice, transpunerea exem
plară în viață a obiectivelor sta
bilite de cel de-al XII-lea Con
gres al partidului.

Analiza a avut ca obiect prin
cipal probleme de o deosebită 
actualitate care stau, in această 
etapă, in fața economiei noas
tre naționale : reducerea con
sumurilor de materii prime, 
materiale, energie și combusti
bili. gospodărirea rațională și 
valorificarea superioară a aces
tora, concomitent cu realizarea 
unor produse de calitate supe
rioară, care să satisfacă în con
diții tot mai bune exigențele 
în continuă creștere ale consu
matorilor interni și externi. Au 
fost examinate, de asemenea, 
aspecte legate de folosirea unor 
procese tehnologice moderne, de 
înalt randament, utilizarea în 
producție a unor înlocuitori, a 
materialelor refolosibile. pre

cum și a resurselor energetice 
secundare rezultate din proce
sele de fabricație.

Intilnirea cu lucrătorii din in
dustria ușoară s-a desfășurat in 
cadrul unei expoziții amenajate 
in incinta Palatului Sporturilor 
și Culturii.

în numele tuturor oamenilor 
muncii care își desfășoară ac
tivitatea in această ramură deo
sebit de importantă a econo
miei noastre naționale, secreta
rul general al partidului a fost 
salutat cu sentimente de aleasă 
stimă și respect de tovarășa 
Lina Ciobanu. ministrul indus
triei ușoare, de reprezentanți ai 
conducerii ministerului și cen
tralelor de resort.

în fața unor grafice și pa

nouri,' tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost informat pe 
larg asupra acțiunilor și măsu
rilor întreprinse in vederea re
ducerii consumurilor de materii 
prime și materiale la toate pro
dusele, pe baza sarcinilor și in
dicațiilor date de conducerea 
partidului și statului, personal 
de secretarul general al parti
dului.

A fost- relevată atenția pe 
care specialiștii din această ra
mură industrială o acordă re- 
proiectării produselor in vede
rea reducerii greutății acestora, 
creșterii coeficientului. de utili
zare a materiilor prime, dimi-

>Continuare in pag. a lll-a)

Consfătuirea a reunit 460 de participant! 
— miniștri, lucrători din institute de cer
cetare. întreprinderi de prospecțiuni geolo
gice, din centrale, combinate și exploatări 
miniere, trusturi și schele de foraj și ex
tracție. din unități ale metalurgiei neferoa
se. cadre din irivățăm intui superior.

La sosirea in sală, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost intimpinat cu deosebită 
căldură,de .cei prgzenți — semn al dragos
tei nemărginite, aî î^fundului respect pe. 
care toți'cei ce' muncesc în aceste sectoare’ 
ale economiei naționale le poartă secreta
rului general al partidului.

Organizată din inițiativa tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. consfătuirea a analizat 
Programul privind valorificarea superioară 
și creșterea bazei de materii prime mine
rale și energetice primare. Acest important 
document, elaborat la indicația secretarului 
general al partidului, reflectă sarcinile sta
bilite pentru creșterea fondului național de 
substanțe utile și valorificarea lor com
plexă. in scopul asigurării, in anii urmă
tori. a independenței energetice a României 
și acoperirii necesarului economiei cu ma
terii prime minerale, in cea mai mare 
parte din resurse interne.

în cadrul consfătuirii au luat cuvîntul 
numeroși participanți. care au dat o înaltă 
apreciere atenției deosebite pe care o 
acordă tovarășul Nicolae Ceaușescu dez
voltării bazei de materii prime și energe
tice. problemă de importanță hotăritoare 
pentru progresul economiei noastre na
ționale, al României socialiste, contribuției 
sale inestimabile Ia mobilizarea și folosirea 
cit mai eficientă a tuturor resurselor ma
teriale și umane ale țării.

în dezbateri a fost evidențiat faptul că 
patrimoniul național de substanțe mine

rale utile poate contribui într-o măsură 
mai mare la dezvoltarea economiei româ
nești.

Participanțli au analizat cu exigență și 
răspundere problemele esențiale privind a- 
sigurarea necesarului economiei cu materii 
prime minerale și folosirea bazei actuale de 
substanțe minerale utile, precum și orientă
rile principale ale activităților de cercetare 
.geologică și tehnologică meiflte să conducă 
la creșterea fondului de rezerve exploa
tabile ale țării.

în spiritul importantelor sarcini ce le re
vin. participanții la consfătuire au analizat, 
în mod critic și autocritic, activitatea geo
logică desfășurată in vederea descoperirii și 
punerii în evidență a noi zăcăminte de 
substanțe minerale utile, pentru a fi valo
rificate cit mai deplin de către ramurile 
prelucrătoare. S-a arătat că rezultatele ob
ținute nu sint pe măsura posibilităților e- 
xistente. nu se situează la nivelul cerințe
lor și exigențelor pe care le ridică actuala 
etapă de dezvoltare a țării.

în timpul dezbaterilor au fost criticate 
lipsurile manifestate in organizarea și des
fășurarea lucrărilor geologice, in realizarea 
cantitativă și calitativă a cercetărilor de 
specialitate și în aplicarea operativă a re
zultatelor investigațiilor făcute, prezentin- 
du-se proouneri de îmbunătățire a stilului 
și metodelor de muncă, de ridicare pe un 
plan superior a activității in acest domeniu.

Cei prezenți au arătat că este necesar să 
se acționeze hotănt pentru îmbunătățirea 
organizării unităților de prospecțiuni geolo
gice in teritoriu, reducerea duratei cercetări
lor și, pe măsura identificării resurselor, să 
se stabilească soluțiile tehnologice cele mai 
eficiente pentru trecerea intr-un timp cit 
mai scurt la exploatarea acestora, pentru

cunoașterea cit mai exactă a structurii geo
logice a țârii, pentru devansarea încheierii 
cercetării și punerii in exploatare a unor 
zăcăminte importante de substanțe utile. în 
special de minereuri complexe, in acest cin
cinal. în aceeași arie de preocupări s-a ară
tat câ trebuie intensificate cercetările de re
evaluare a rezervelor și verificarea progno
zelor pentru cunoașterea mai bună a volu
mului substanțelor utile din subteran ex
ploatate in prezent, precum și conturarea 
celor neouse încă in evidență.

în cadrul consfătuirii s-a cerut să se ac
ționeze pentru modernizarea aparaturii și 
utilajelor , specifice cercetării geologice și 
realizarea'lor in țară., sporirea vitezelor de 
înaintare la forajul de mare adincime și în 
lucrări miniere.

în mod unanim, vorbitorii au apreciat că, 
așa cum rezultă din Program, orientarea de 
bază a activității geologice in acest cincinal 
o constituie intensificarea- cercetărilor pen
tru substanțe energetice prirtlare — petrol, 
gaze, cărbuni, șisturi bituminoase, in oa- 
ralel cu extinderea investigațiile.- pentru 
substanțe metalifere și nemetalifero. in con
cordanță eu sarcinile suplimentare de spo
rire a producției in aceste domenii.

Programul cu privire la valorificarea su
perioară și creșterea bazei de materii prime 
minerale și energetice primare, ce va fi 
supus aprobării Conferinței Naționale a 
partidului, a întrunit adeziunea tuturor 
participanțllor la consfătuire, care s-au an
gajat. in numele lucrătorilor din domeniul 
geologiei, industriei extractive și metalur
giei neferoase, să facă totul pentru înfăp
tuirea prevederilor sale, considerate ca mi
nime. pentru desconerirea de noi surse ener
getice și de materii prime necesare dezvol-- 
tării, pe mai denarte, in ritm susținut, a“‘ 
economiei naționale.

în încheierea lucrărilor consfătuirii a luat 
cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU. 
secretar general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste 
România.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
a fost urmărită cu viu interes, cu profundă 
satisfacție și deplină aprobare de partici
panții la consfătuire.

Investind cu putere de lege importantele documente ce prefigurează

dezvoltarea economico-socială a României în anul 1983,

Marea Adunare Națională a adoptat

Un mobilizator program de acțiune pentru 
tînăra generație, pentru întregul popor

„AȘA CUM REIESE DIN ACESTE PLANURI Șl DIN PROIECTUL DE BUGET, SE ARE 
ÎN VEDERE DE A ACȚIONA CU TOATĂ HOTĂRÎREA ÎN DIRECȚIA ÎNFĂPTUIRII OBIECTIVE
LOR TRASATE DE CONGRESUL AL XII-LEA PRIVIND DEZVOLTAREA MAI ACCENTUATĂ 
A BAZEI ENERGETICE, DE MATERII PRIME, A AGRICULTURII, PENTRU SPORIREA MAI PU
TERNICĂ A EFICIENȚEI ECONOMICE Șl, PE ACEASTĂ BAZĂ, CREȘTEREA VENITULUI NA
ȚIONAL, A MIJLOACELOR NECESARE DEZVOLTĂRII SOCIETĂȚII NOASTRE SOCIALISTE, RI
DICĂRII BUNĂSTĂRII MATERIALE Șl SPIRITUALE A POPORULUI".

NICOLAE CEAUȘESCU

Ieri au fost date pu-. 
blicității patru docu
mente de o deosebită 
importanță pentru pro
gresul economico-so- 

cial al țării in anul 1983. Este 
vorba de Legea pentru adopta
rea Planului național unic de 
dezvoltare economico-socială a 
României pe anul 1983, de Le
gea pentru adoptarea Planului 
de dezvoltare a agriculturii și 
industriei alimentare pe anul 
1983, de Legea pentru adoptarea 
Bugetului de stat pe anul 1983 
și de Programul privind înfăp
tuirea măsurilor de autocondu- 
cere și autoaprovizionare în ve
derea asigurării unei bune apro
vizionări a populației cu produ
se agroalimentare și bunuri in
dustriale de consum pe trimes
trul IV 1982 și semestrul I 1983. 
La ora apariției acestor rinduri,

prevederile documentelor sint 
cunoscute și. desigur, pe larg și 
cu justificat interes, discutate și 
dezbătute, gindite și regindite 
de către fiecare om al muncii, 
de către fiecare tînăr al țării. 
Pentru că citim in ele drumul 
pe care-1 avem de parcurs in 
anul de mijloc al acestui cinci
nal spre înfăptuirea sarcinilor 
stabilite de Congresul al ,XII- 
lea al partidului. Citim în pre
vederile documentelor date pu
blicității. vedem in drumul pre
figurat de ele, opțiunile funda-; 
mentale ale politicii economice 
și sociale a partidului, liniile de 
forță după care. în deplină con
cordanță cu aceste opțiuni, tre
buie să ne desfășurăm activi
tatea. Și recunoaștem în toate 
acestea contribuția de valoare 
inestimabilă a gîndirii teoretice 
și acțiunii practice a secretaru

lui general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, care, 
și de această dată, a orientat 
cu fermitate lucrările de elabo
rare a acestor documente, a 
fundamentat cu recunoscuta-i 
clarviziune științifică prevede
rile lor in direcțiile care asigu
ră înfăptuirea neabătută a hotă- 
ririlor Congresului al XII-lea al 
partidului, ținînd seama de re
sursele și condițiile de care dis
pune economia națională, pre
cum și de situația economică 
existentă pe plan internațional.

Intr-adevăr, ne continuăm 
drumul ascendent al dezvoltă
rii sub semnul unor realități de 
care trebuie să ținem seama. Pe 
plan mondial, criza economică 
în general, criza energetică, de 
materii prime și financiară în 
particular cunoaște forme acute 
de manifestare, care se răsfring,

în mod inevitabil, și asupra eco
nomiei noastre. Diminuarea la 
maximum a efectelor nefavora
bile a constituit, din timp și in 
permanență o preocupare de 
prim ordin a partidului și sta
tului nostru, scop in care s-au 
definit și s-a trecut la înfăptui
rea unor obiective fundamenta
le care și-au pus amprenta pu
ternică pe întreaga activitate 
economică desfășurată in anii 
acestui cincinal. Ne-am propus, 
după cum se știe, să asigurăm 
independența energetică a țării, 
să ne asigurăm din resurse pro
prii, in proporții covîrșitoare, și 
celelalte materii prime necesare 
economici naționale, pentru a

VIRGIL SIMION

(Continuare in pag. a Ill-a)



Scînteia tineretului
PE TRASEELE ROMANTISMULUI REVOLUȚIONAR

BUCUREȘTI-NORD
AGRICULTURA - LA PUTEREA TINEREȚII

Cine n-are prea multe amintiri legate de pă- 
rnînt nu-i poate înțelege, și o cimpie, în ano
timpuri mai puțin ro2e, ii poate provoca senti
mente nu tocmai plăcute. Din fericire încă nu 
s-au stins generațiile care pentru un petec de 
pămînt au luptat mai abitir decît pentru o mo
șie, încă mai trăiesc bâtrînii care credeau in su
fletul țarinii, se închinau lui, il divinizau, ii 
aduceau jertfe și laude, asta pentru că întreaga 
lor viață a început și s-a sfirșit intr-un război 
sublim, pe care nu l-a pierdut nimeni dar nici 
n-au reușit să-l ciștige. într-o zi l-am văzut pe 
un țăran bătrin din cîmpie cum stătea rezemat 
de gard. Era spre amiază, soarele cădea blind 
pe vîrful țuguiat al unei căciuli de miel și 
ochii bătrânului se topeau in depărtare, pe cim
pia stropită cu scame de ceață. Arăturile în
țărcuite cu parazăpezi curgeau lin pe sub 'pri
virea omului silit să recunoască trecerea lui in 
rezervă. Avea 73 de ani și acest Marin Costan- 
dacbe privea neputincios cimpia, recunoscând cu 
seninătate, poate și cu un pic de tristețe, că 
toată viața el n-a umblat la școli, n-a colindat 
orașe, n-a fost pe mare, toți anii a tras la pă- 
mint, plin de speranță, cu toată puterea lui, i-a 
dat ce i-a trebuit, și-a spart palmele așteptjnd 
recoltele și anul următor de la capăt, cu cre
dința ascunsă câ ele vor fi mai bune și au fost 
cind mai bune, cind mai rele, și primăveri la rind 
pămintul s-a jucat cu speranțele lui, l-a făcut 
să tremure de frică și să sară in sus de bucu
rie și tot așa, an de an, pînă cind a trebuit să plece 
pe front și el a înțeles că, dacă nu luptă, iși 
pierde bucățica lui de pămint și a luptat cum 
scrie la carte și s-a întors și a luat-o de ia capăt, 
el și ai lui ceva mai bătrîni, cu puterile domo
lite, pămintul la fel de tinăr, ca un minz pe 
care n-ai cum 8ă-l stăpânești. Și după 60 de ani 
bătrînul privea senin, fără frică, gata sâ-i recu
noască puterea, la un pas de a spune, mă pre
dau, fără să știe că și pămintul îmbătrînise pu
țin, că și el aștepta soarele Ia fel cum bă- 
trinul său soldat îl aștepta în diminețile cind 
ieșea pe prispă și-I vedea ascuns în nori. Da, 
imbătrinește și măria sa pămintul, suferă și el, 
are rănile sale pe care și le plînge pe ascuns și, 
de la bătrînul furat de cenușiul întinderilor de 
toamnă presărate cu amintiri, am trecut spre 
cealaltă parte a satului, spre cei care-i luaseră

locul ln această Înfruntare. Mai erau tractoare 
și camioane pe cimp, mai treceau căruțe, fri
gul și bruma nu reușiseră sâ-1 alunge pe cei 
care ii făceau toaleta de iarnă. Mai mult, in 
depărtări stăruiau siluetele Castorilor roșii, ale 
excavatoarelor și skreperelor. Pe toată cimpia 
din preajma Bucureștilor, mascate de arăturile 
cenușii, mașini man doctoreau pămintul. Lă
custe uriașe, fără culorile țipătoare ii luau din 
locurile ridicau și-l presârau ir» crovuri Cas
torii săpau canale si mașini complicate pansau 
locurile umede cu tuburi absorbante. M-am 
apropiat de un Castor cu cupa rezemată de 
marginea șanțului. Avea motorul oprit și valuri 
de pămint proaspăt il înconjurau ca niște zi
duri de apărare. Sus in cabină, pe scaunul de 
mușama sclipitoare un bărbat tinăr ținea Întins 
pe genunchi un ziar mototolit din care mi nea. 
Mesteca liniștit și din cind in cind privea peste

In goana anotimpurilor și-n truda cu pămintul. 
Pentru un om venit de la sat, aie cărui amin
tiri sint, in cea mai mare parte, legate de pâ- 
mint, e un fel de jignire să-1 întrebi dacă nu 
cumva tl cuprinde urîtul in cimpie. Uritul vine 
din dispreț, din nepăsare și din nepricepere. 
Ca să condamni un țăran la asemenea senti
mente trebuie fie să-1 închizi intr-un aparta
ment Ia ultimul etaj,.fie sâ-i ții opt ore pe zi 
la un birou sau intr-o Bală cu aparatură elec
tronică- Toți ceilalți care lucrau efectiv ia doc- 
torirea pămintului din nordul Bucureștilor erau 
țărani sau copii de țărani veni ți pe șantier din 
toate colțurile țării. Mai mult, spre această 
parte a cimpiei au început să vină o mulțime 
de frați, de famiiil tinere și de consăteni, de 
parcă sute de oameni de pe sate au plecat la 
cimp intr-un singur loc îndepărtat de casă. La 
șantierul București Nord lucrează trei frați

VÎRSTELE PAMATULUI SI VÎRSTELE OMULUI
cimp, undeva departe spre locurile in care cele
lalte utilaje răsfirate pe arâtur: semănau cu 
niște umbre curioase. Mi-a venit să-1 întreb 
ceva plăcut, care de obicei din lipsă de cuvinte 
potrivite devine un banal, ce mai faci, ri m-am 
trezit întrebindu-1 dacă nu-i este urit. Ă rămas 
eu dumicatul in gură, puțin mirat, pe urmă a 
înghițit și-a răspuns tot cu o întrebare, cum 
să-mi fie urit ? Cum să-i fie. așa, simplu, ca 
și celor care nu suportă nici să treacă singuri 
printr-o pădure, nici printr-o porumbiste. li se 
face urit și pe o miriște, și-ntr-o vie. și intr-un 
lan de rapiță sau de cartofi înfloriți. Avea un 
prenume curios. Dorică, și-o privire mirată. 
Dorică Postoiaehe era din Vrincioaia, jud. 
Vrancea și aștepta sâ-i spun de ce-1 întreba
sem, aproape un fel de justificare. Dacă l-aș fi 
intilnit la etajul 15 al unui bloc poate că atunci 
aș fi primit un răspuns. El era de la țară, co
pilărise, crescuse și învățase să trăiască acolo,

Ante, (doi pe o mașină, si unul intr-o pădure) 
familiile Dumitru, Celmare, frații Postoiaehe $1 
incs vreo ci leva perechi împrăștiate pe o supra
față de mii de hectare. De. obicei lucrează cite 
doi, unul Ia cirmă, Celălalt după combustibil și 
după piese, după mincare și după apă și cind 
t-e întoarce trece el să trage la covrig și la ma
nete pînă seara tirziu cind întunericul începe 
să urle. Orășenii nu prea suportă lucrările de 
îmbunătățiri funciare pentru simplul motiv că 
ei nu le înțeleg. Numai unul învățat cu pămin
tul, cu semănatul și cu recoltele poate pune 
pasiune in această muncă care nu lasă nici o 
urmă palpabilă. In urma șantierelor de îmbu
nătățiri funciare rămine pămintul drept ca un 
teren de tenis. Nici o clădire impunătoare, nici 
un utilaj care să impresioneze, doar: arăturile, 
uniforme, dospite și cu eternul lor aer de ani
mal în somn. La îmbunătățiri funciare tu sapi 
canalul, tu introduci tuburile absorbante, tu

astupi și tu pleci, fără să poți arăta cuiva o 
urmă Uneori mai râmine cite un podeț peste 
canalele colectoare sau cite o subtraversare pe 
sub liniile lerate care împart cimpia. Altceva 
nimic. Iar omul e obișnuit ca oricit ar lucra și 
ar cjștiga să lase și ceva vizibil, dacă nu chiar 
impresionant in urma lui ca, la o adică, dacă 
6€ găsește un nemernic care să-i spună, mă, tu 
vorbești, ce-ai făcut tu pe lumea asta, e! să 
întindă degetul și să zică, asta., și asta, și asta. 
După șantierele care oblojesc pămintul nu ră
mine nimic. Poate doar griul de peste eițiva 
ani. eliberat de strinsoarea apeior și-a zmircu- 
riior. Și ca să poți face asta trebuie să fii obiș
nuit cu ei, să reziști in mijlocul cimpiei, la vânt 
și la soare, cu peisajul ir. metamorfoza lui len
tă prin care se vede sau nu se vede un tren tre
când in viteză Pe Șantierul Național al Tine
retului de la sistemul de îmbunătățiri funciare 
București Nord am intîinit si o echipă de oa
meni ln virslâ, veniți din sudul cimpiei, de la 
orezarii. Cu un ar. in urmă o brigadă de skre- 
pere fusese detașată la nivelări in nordul Capi
talei, după oe ani de zile lucraseră numai la 
culturi de orez. Mecanicii, țărani care se des
părțeau de skrepere Is fel de greu cum se des
părțeau părinții lor de o pereche de boi, au zis, 
păi noi ce să facem, să răminem fără ele, dacă 
Ie duceți mergem și noi și cind s-o termina 
treaba la București ne-om întoarce cu ele la 
orezarii. Și astfel brigada de skreperiști a lui 
Va sile Manda a ajuns la lucrările din nordul 
cimpiei și Jon Duică, Ion Nedelcu, Ștefan Gu- 
gea și ceilalți lucrează grupat, de parcă s-ar 
teme că ei, care sini împreună de prin 1960, ar 
putea fi despărțiți pentru un timp.

Mulțimea de crovuri și luciuri de apă, 
zmircuri și alte răni ale cimpiei vor dispare în 
cițiva ani. în urma șantierelor de acest tip nu 
va rămine nici o urmă. Doar recoltele. Dar va 
râmine pămintul ca un nou născut și, la între
barea, da’ tu ce-ai făcut la viața ta. brigadierii 
de la București Nord vor putea răspunde, în 
urma mea a rămas pămintul. Pentru un țăran 
asta nu numai că ajunge, dar poate fi un or
goliu pe care nu i-1 poate da nici construirea 
unui combinat șau a unei centrale,^dar nu în 
grup, cu familia sau cu consătenii săi, ci de 
unul singur.

PANORAMIC

MIRESMELE PĂMINTULUI MĂ ÎNSOȚESC 
PiKĂ IN CENTRUL ORAȘULUI

Dialog cu GHEORGHE LUPU, tehnician topograf

— D*x ce-a fost la mijloc ?
— £_ am fost șef de Iot pe mai 

■ șantiere de îmbunătățiri 
am lucrat la sistemul de 

:i!om‘ța, la Călmățui. 
I* Mnctfltta si aici. Intr-o bună 
n a vmă dsspocție eă un om cu 
«rudi: meer su mai poate ocupa 
funcția de $ef de lot. Nu mai poa
te. am zis bun atace c să avem 
studii superioare. Xu v-M C dorit 
aiteeva decit să ft fosz m locul 
meu. Am crezut că iau tușe pâ- 
mintul de sub picioare.

— O balta-
— ce ?
— E cea mai complexă măsurâ- 

tr^re. Acolo se aplică trigonome- 
tria. aparatura cea mai complica
tă. e nevoie de mai mulți oameni, 
de diferite poziții și calcule.

— Și dacâ la sfirșit iese că ar fi 
mai mare decit este în realitate?

— Se mai intimplă. Ori citești 
greșit, ori e eroarea aparatului, 
ori e iluzia provocată de soare. 
Dar se corectează repede la recal
culare.

— Sîntețf un student cam bătrîn. 
Iertați-mi nepolitețea I

— 34 de ani nu e chiar așa de 
mult pentru un vis și pentru o am
biție.

— State# căsătorit ?
— Căsătorit și avem 2-copii.
— Cam greu, ziua pe cimp și 

seara navetist spre București, ca 
»ă mergeți la cursuri. Soția ce 
zice ?

— Ce să zică, lucrează șl ea cu 
mine pe șantier. Locuim aici și 
mă așteaptă pînă tîrziu, cînd vin 
noaptea pe jos.

— De ce ați ținut atît de mult 
să urmați Facultatea de Îmbunătă
țiri funciare ?

— Dintr-o ambiție a mea și din 
mai multe motive. Pe cîmp am lu
crat cp absolvenți tineri. Ce știau 
ei din teorie, eu știam de pe șan
tier. M-am și gîndit să legalizez 
ce știu, dar la urma urmelor nu 
e asta. Ce importanță ar fi avut 
că amîndoi știam ce ne trebuia 
iar ei aveau diplomă și eu nu.

— Din șantier in șantier î Dar 
domiciliul unde-l aveți 1

— București, strada X, nr. X, ca 
să nu afle cei care vor să mă 
caute în lipsă.

— Care e diferența dintre pă- 
mintul cimpiei și cel pe care ați 
copilărit ?

— Eu sînt dintr-o zonă de mun
te. cu pămînt pietros și sărăcăcios, 
spălat de ape. Acolo pămînul nu 
are timp să se coacă, tl veștejește 
frigul. Sau vara, cînd plouă tare, 
îl iau apele cu pămînt cu toț. Aici 
în cimpie umbli ca pe unt. în ju
dețul Ialomița am lucrat la un 
pămint capricios, am făcut tot fe
lul de lucrări și, la urmă, cînd 
le-am terminat, l-am rugat pe 
un agronom să-mi dea mie 100 de 
nectare de pămînt să le ud eu. 
voiam să văd cum se comportă 
pe secetă și în mometne de vre
me bună, dar mat ales eram cu
rios să aflu ce iese din irigațiile 
rpele ?

— Și ce-a ieșit ?
— Două vagoane de porumb 

știuleți. Dar am învățat ce trebuie 
șă-i faci porumbului cînd leagă, 
Cînd e la maturitate și cînd e în
florit.

— Presupun că de grădină vă 
ocupați sâmbăta după-amiaza. Du
minica unde mergeți la iarbă ver
de ? Aveți pe cîmp un loc al dum
neavoastră unde vă relaxați ?

— Eu toată ziua ies la iarbă ver
de. Duminica mă întorc în Bucu
rești ca să șterg praful din apar
tamentul meu unde am impresia 
că miroase a iarbă uscată și a la
nuri de rapiță.

IZVORUL - 
LOCUL COMUN AL CiMPILI

UN TRACTOR 
IN BIOGRAFIA UNUI OM

Dialog cu ION DUMITRU, excavatorist cu recorduri

— cum se lucrează in doi?
— Mai ușor. Eu trag tare, soția 

merge după carburant, după pie
se de schimb, ia planurile, face 
hîrtiile și mincarea.

— V-ați cunoscut la școală?
— Nu. eram căsătoriți. Eu am 

învățat-o meserie. A tot venit pe 
ia mine, am văzut și alte familii 
c& lucrau !i> doi șl i-am ziș, 
haide sus, mă fată, să te învăț 
ce-i eu mașinăria asta. Pe urmă 
s-a dus Ia școală, a venit la mine 
îr. practică și gata, acum se pri-

— Ce tace mai bina decit dum
neata ?

— Mincare.
— Ați avut mulți eLeri to prac

tică pe excavator?
— Nici eu nu mai știu, să tot 

fie vreo 20—30. Eu lucrez pe ex
cavator de 14 ani și au fost vre
muri cind ii învățam meserie pe 
3—4 dintr-o dată. Uite, se vede un 
excavator acolo, pe canalul din 
dreapta. E un băiat de la mine 
din sat. unul Postoiaehe. Și pe 
el tot eu l-am școlit. La urmă 
i-am dat și mașina și acum bă
iatul lucrează singur și face trea
bă bună.

— De unde sînteți?
— Vrîncioara. loc istoric!
— Și pe unde ați mai umblat 

cu excavatorul ? Asta e un utilaj 
care n-are viteză și se mișcă în
cet.

— încet, încet, dar eu excava
torul am fost intr-o mulțime de 
locuri. Am fost la Fîntînele, la 
Alexandria, la Piatra, la Slobozia, 
la Dorobanții, la Plevna, știu toa
tă cimpia.

— Se spune eă mai mult de
cît reușiți dumneavoastră să ex
cavați nu reușește nimeni. Recor
dul n-a căzut încă!

— N-a căzut pentru că eu știu 
meserie, știu să-mi repar singur 
mașina.

— Cit e recordul?
— 17 000 de metri cubi într-o 

lună î
z— ȘL ce înseamnă asta?
— Păi, în bani, înseamnă vreo 

12 000 de lei, bani curați, dar și

mîinile atît de transpirate pe ma
nete câ uneori mă întrebam dadă 
nu. cind le desprind, n-o să râ- 
mină pielea lipită pe mînerele de 
ebonită-

— Cum vă reparați singur har
dughia asta?

— Uite așa! Eu nu las nici un 
mecanic- să pună mina pe exca
vatorul meu. Cind i! dau. pot 
să-l ia de tot. înseamnă eă e bun 
de reparație capitală. Pînă nu-1 
storc, nu-i dau să-i Interneze la 
ateliere.

— Am etoservat c* •xravatoriș- 
tii vă ru«se»<- bme. dati mo -inul 
La altul pe rjsnp p vă ajasați.

țat meserie pe Pos-.oLach— îi p* 
a Ițit Posto^che .. mvatâ pe 
frati-su. peste ur zz frav.-s-j a, 
să-i învețe pe altti! șf i-s mai 
departe, noi ou ne putem re
fuza pentru că asta
Pe urmă statem multi cu
între familii mai ușor s--- .zv-'ie 
o mină de ajutor. Și fiecare icu 
noi a trecut pe la greu. Cind i—. 
terminat am luat o rablă. Așa =e 
obișnuiește cînd termini școala. 
Ti se dă un excavator mai •.•ecr.i. 
un cal bălan, ca să te vadă cei
lalți de ce ești în stare și ce a: 
de gînd. Dacă reziști pe el ș: »e 
descurci bine, atunci te primesc 
între ei, dacă n-i. cale sprir.ee- 
nată și drum întins.

— Vă intilniți seara și stați de 
povești?

— Nu. noi traversăm eimpul de 
Ia unul la altul doar cînd avem 
cîte un necaz. în rest ne vedem 
rar. Eu stau într-un vagon, pe 
linia ferată, numai cu soția. 
N-am vrut să mergem la căminul 
din Balotești că e departe. Pină 
vin de acolo pe jos soarele a și 
sărit sus pe cer și motorul s-a 
plictisit de așteptare. Așa câ am 
preferat să stau mai aproape. De 
întîlnit ne mai întîlnîm dumini
ca. în restul săptămânii nu prea. 
Adică să nu mint, ne întîlnim Ia 
izvor, cînd mergem după apă de 
băut. Atunci mai schimbăm o 
vorbă de bine.

Dialog cu ION DOGARU, mecanic-

— De cînd ești pe șantier ?
— Din 20 iulie 1081 !
— înseamnă că ai sosit aici prin

tre primii !
— Mai erau vreo 20 de băieți ve- 

hiți din alte județe.
— Cu ce-ai venit ?
— Cu o sacoșă și cu speranța câ 

o să-mi placă să rămin mai multă 
vreme !

— Nu cunpșteai pe nimeni, nici 
to Balotești,' nici pe șantier ?

— Nimeni, nimeni, nici măcar 
un consătean sau unui care să fi 
lucrat pe undeva cu un consătean 
de-a! meu. Nici tu prieteni, nici 
tu amănunte despre șantier și efes- 
pre ee-o să facem. rJci nu știam 
bine unde va B sediul. La început 
atn mers la Corbeanca. Pe urmă 
rr.-am m'stat căminul din spa-

— ■ • rn—Ti Bufă Idmta •
— Da st acolo lucrează multe 

fete. Urmează școala in alte jude
țe și vtr. atrt f fac practică. Unii 
din aceias: județ --au -jroscut 
abia aici și au pleca; acasă im-

— Detașarea a durat 4 t»i. De 
cind ai venit a trecut an an $1 
tate, to -wind »e tot face lot. De 
ee n-ai plecat • Ye pemenețti e* 
te căsătorești h ta eu o tata din 
Mocni vecin ?

— Deocamdată nu. Poate că plec, 
coate câ ma: rămin tnă căsăto
resc. O să văd eu !

— Ce-ai făcut m prima ri pe 
Șantierul Național al Tiner*tului ?

— Am primit o adresă si am ple
cat Ia București să-mi aduc un 
tractor.

— Era bun ?
— Hm, parcă, dar nu prea, mal 

lucraseră mulți pe el. Era jaf și 
pas de melc.

— Deci și ție ți-au făcut-o, ți-au 
dat la început unul mai vechi ca 
să te testeze. Chestia asta am au
zit-o și la excavatoriști.

— Așa e peste tot. Nu riscă ni
meni să-ți dea o sculă bună pină 
nu vede cită meserie știi. Dacă 
n-ai habar și in două ziie o în
torci cu roatele în sus și păgu
bești ?

— După o vreme ai convină că 
meriți unul nou 7

— Normal. Eu știu meserie și 
dacă rămineam tot pe calul ăl 
bătrin poate eă nu mai făceam 
mulți pureci pe aici.

— Ai 27 de ani și nu înțeleg de 
ce colegii tăi iți spun moș Vite
ză !

— Eu au dorm pe drum, dar 
nu merg nici la galop. Dar cînd 
merg cu ei la muncă îi duc repe
de. Nu-mi place vremea pierdută.

— Chiar n-aj vrut să te întorci 
acasă ?

— O dată am vrut, dar mi-am fă
cut destui prieteni și ei cînd au 
auzit că vreau să mă întorc la 
Ciomăgești, în județul Argeș, au 
venit și m-au rugat să nu plec, 
că ei nu stau fără moș Viteză, că 
Ie este urît fără el.

— Înseamnă că ai umor ?
— Poate că am. Dar nu cred că 

numai pentru asta. Sau aș vrea să 
cred că țin la mine ca prieten și 
ca meseriaș.

— Și totuși, acasă to Mt tre
buie să mergi, măcar o dată pe 
lună.

— Nu e departe și se ajung® 
ușor, dar nu merg decît la 8 luni, 
tm: place aici, mai dau cîte o 
fugă în București, mai văd un 
f.l~. im: cumpăr cîte ceva și gata 
inapo: la cămin la Balotești. Mi 
se fac? dor de frații mei. dar 
n-am ’imp să merg pe la fiecare.

— Ciți frați «toteți ?

— In sat ciți mai stot ?
— Trei, ceilalți au plecat pe 

unde au putut și nu ne vedem cu 
toții decît de revelion.

— Apropos, ce »-a ales de trac
torul acela pe care ar început pe 
șantier despre care ziceai eă mer
ge jaf ți pas de melc.

— Ala săracu n-a apucat să vadă 
c:mp;a îndreptată și bălțile dese
care. Cind am primit altul nou 
l-au luat și i-au dus la ,.abator“ 
și l-au făcut bucăți, l-au topit și 
acum cine știe prin ce bicicletă 
sau tricicletă o fi ajuns. Ori o fi 
țevi ș: cuie și numai eu il mai țin 
minte și știu că a existat.

Șantierul Național, al 
Tineretului de la Sis
temul de îmbunătățiri 
funciare București-Nord a 
luat tiință prin hotărîrca 
Secretariatului C.C. al 
U.T C. din 15 februarie 1931 
și s-a deschis la 19 august 
1981 • 340 de brigadieri 
venlti din 15 județe (Mu
nicipiul București, jude
țele Neamț, lași, Buzău, 
Argeș, Dîmbovița, Praho
va, Giurgiu etc.) lucrează 
pe 136 de utilaje • tn anul
1981 pe acest șantier au 
lucrat și 244 de brigadieri 
elevi, yenjți de la. mai 
Multe’- Licde bucureștene 
(Gh. Lazăr, I O.R.. Spiru 
Haret etc.) • In anul 1982 
pe șantier au lucrat 85 de 
elevi de ia liceele Nicolae 
Bălcescu și D. Cantemir 
• In mul 1981 șantierul a 
executat 'ucrări in valoare 
de 33 milioane lei iar in
1982 în valoare de 58 mili
oane lei • Lucrările șan
tierului se întind pe aria a 
3 județe (Dîmbovița, Pra
hova și Buzău) și a secto
rului agricol Ilfov • Lu
crările au menirea de a reda 
în circuitul agriculturii 
119 000 hectare de pămînt 
care trebuie desecate și 
amenajate • Brigadierii 
Șantierului Național ai Ti
neretului vor scoate numai 
de sub oglinzile de apă 
circa 14 000 de hectare de 
teren arabil • în vederea 
efectuării lucrărilor, zona 
Bururaști-Nord a fost îm
părțită in 22 de sisteme. 
Șantierul a inceput cu sis

temul Valea Vlăsiei — 
Săfticn și a continuat cu 
sistemele Tamas — Coț< 
beanca și Balotești — Moa
ra Vlăsiei 9 Pină la data 
de 1 decembrie brigadierii 
Șantierului Național a! 
Tineretului au finalizat lu
crările la sistemul Valea 
Vlăsiei — SSftica (pe care 
l-au predat beneficiarului 
la data de 23 noiembrie), 
au încheiat suprafața de 
modelare de la sistemul 
Tamaș — Corpeanca, au 
desecat 2 100 de hectare di 1 
sistemul Baiotești — Moa
ra Vlăsiei și. 2 300 de hec
tare din sistemul Afumați 
— Ștefăneștii de Sus • Pe 
acest șantier ei execută 4 
tipuri da lucrări : dese
care. modelarea crovurilor 
cu skreperele. drenajul so
lului și construcții hidro
tehnice • In anul 1981, 
brigadierii au excavat
2 007 765 metri cubi de 
pămint, au desecat 4 113 
hectare ® O lucrare de 
desecare executată perfect 
înseamnă că după o ploaie, 
indiferent de intensitate, 
după 48 de pre să nu ră- 
mînă nici un luciu de 
apă e Ironia cea mai fa
miliară pe șantier : dacă nu 
facem treaba ca lumea, tn 
cîțiva ani apar iarăși bălți 
și, într-o bună zi, se întorc 
rațele și-am muncit de 
pomană • Recordul șan
tierului e deținut de exca- 
vatorisiul Ion Dumitru 
care într-o singură lună, 
împreună eu soția, a exca
vat 17 000 mc de pămînt.

*

ANGAJAMENT
ln întîmpinarea Conferinței Naționale a Partidului 

Comunist Român, brigadierii Șantierului Național ai Tine
retului de la Sistemul de îmbunătățiri funciare București- 
Nord s-au angajat să realizeze peste plan lucrări în 
valoare de 20 milioane Iei, ceea ce înseamnă predarea 
peste plan a 600 de hectare desecate și 80 de hectare de 
terenuri drenate. Pentru aceasta ei au executat in plus 
250 000 mc excavați!, 120 000 mc de pămînt nivelat și 
transportat cu skreperele și 130 000 mc de pămint nivelat 
cu buldozerele. In data de 23 noiembrie angajamentul a 
fost îndeplinit.

Pagină realizată de CORNEL NISTORESCU
Foto : GHEORGHE CVCU



Tovarășul licolae Ceaușescu a avut o intîlnire de lucru cu cadre de conducere și specialiști 
din domeniul industriei ușoare, industrializării lemnului și materialelor de construcții

(Urmare din pag. I) 

nuării pierderilor în procesul de 
fabricație, utilizării mai intense 
a materialelor refolosibile. în 
același scop, in ultimul timp au 
fost definitivate și introduse în 
practica producției tehnologii 
noi, care asigură consumuri e- 
nergetice reduse, au fost inițiate 
acțiuni de modernizare a utila
jelor și instalațiilor cu consum 
mare de energie, s-a extins re
cuperarea resurselor energetice 
refolosibile.

în această ordine de idei sînt 
înfățișate obiectivele de dimi
nuare a consumurilor in anul 
viitor', față de prevederile cin
cinalului, la materii prime tex
tile, piei brute, cauciuc natu
ral și sintetic, coloranți, combus
tibili, energie electrică.

Analizînd situația prezentată, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
subliniat că există încă multe 
rezerve de reducere a consu
mului de materii prime, mate
riale, combustibili și energie in 
industria ușoară.

Este prezentată în continuare 
evoluția indicelui de valorificare 
a principalelor materii prime, 
care a cunoscut, în ultimul timp, 
importante îmbunătățiri ; este 
semnificativ, că, în prezent, în 
industria confecțiilor, din 100 kg 
de țesături, 99 kg se transformă 
în produse finite.

Apreciind eforturile conjugate 
ale specialiștilor, tehnicienilor și 
muncitorilor pentru reducerea 
continuă a consumurilor de ma
terii prime și materiale, de com
bustibili și energie, secretarul 
general al partidului atrage. în 
același timp, atenția asupra 
pierderilor tehnologice încă mari 
din industria sticlăriei, indicind 
să se revadă întregul proces teh- 
noloșici din acest sector. De ase- 
meneX* face observația că și în 
alte sectoare ale acestei industrii 
se mențin încă ridicate consumu
rile de energie și combustibili, 
cerind să se acorde o deosebită 
atentie reducerii acestora. Tova
rășul Nicolae Ceaușescu arată, 
totodată, ca se impune 
intensificarea acțiunii de colec
tare de la populație a materiale
lor refolosibile, îndeosebi a sti

clăriei, acțiune cu efecte pozitive 
asupra reducerii consumurilor 
de materiale și de energie.

Cu prilejul dialogului de lucru 
de la Palatul Sporturilor și Cul
turii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a vizitat standurile 
expoziției, unde se regăsesc, 
pe centrale industriale, produse 
cu greutăți reduse, cu o aleasă 
linie estetică. Se remarcă ir. mod 
deosebit țesăturile ușoare din 
bumbac, mătase și in. ca și cele 
destinate tricotajelor și confecți
ilor. în sectorul de încălțăminte 
rețin atenția valorificarea su
perioară a pielei, ca și o serie 
de produse, de o eleganță și fi
nețe deosebite, realizate din ma
teriale recuperabile. Și in sec
toarele de sticlărie, de porțelan 
— menaj și articole casnice 
sint expuse obiecte ce atrag 
atenția prin funcționalitate și 
care incintă. în același timp, 
ochiul prin modul înecare sînt 
realizate De o mare frumusețe 
sînt țesăturile, confecțiile și tri
cotajele, ca și produsele de 
marochinerie inspirate din fol
clorul național și pe care indus
tria noastră ușoară le produce 
într-o larga varietate sortimen
tală.

La încheierea vizitei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu îi felicită încă 
o dată pe lucrătorii din industria 
ușoară pentru realizările lor, 
atrăgînd in același timp atenția 
asupra importanței deosebite ce 
trebuie acordată, în continuare, 
în toate ramurile economiei na
ționale. reducerii, pe toate căile, 
a costurilor de producție si creș
terii productivității muncii, ridi
cării calității.

Ministrul industriei. ușoare a 
mulțumit secretarului general al 
partidului pentru vizită, care 
semnifică atentia permanentă pe 
care o acordă acestei ramuri in
dustriale, și l-a asigurat că in
dicațiile >i orientările primite și 
cu acest prilej, sarcinile rezul
tate din exnunerile la sesiunea 
Consiliului Suprem al Dezvoltă
rii Economice și Sociale și la 
Plenara Consiliului Național al 
Oamenilor Muncii vor fi apli
cate cu fermitate in practică, 
industria ușoară aducindu-si 
astfel o contribuție sporită la 

ridicarea continuă a nivelului 
de civilizație al poporului nos
tru.

Dialogul de lucru cu factorii 
de răspundere și specialiștii din 
domeniul materialelor de con
strucții s-a desfășurat, de ase
menea, in cadrul unei expoziții 
de profil, organizată in unul din 
pavilioanele din Piața Scinteii.

Ministrul industrializării lem
nului • și materialelor de con
strucții. loan Florea. a informat 
pe secretarul general -ii partidu
lui despre modul in care se în
deplinesc sarcinile trasate pri
vind producerea in întreprinderi 
de panouri mari pentru locuințe, 
complet finisate echipate cu 
timplărie și geam, in vederea 
reducerii manoperei pe șantiere
le de construcție, orecum și cele 
referitoare la creșterea gradului 
de valorificare a materiilor pri
me. materialelor și la diminuarea 
în această ramură a economiei a 
consumului de energie și com
bustibili.

Analizind tipurile de panouri 
pentru locuințe prezentate, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a atras 
atenția conducerii ministerului, 
specialiștilor din acest sector că 
ceea ce s-a realizat în această 
direcție nu corespunde cerințe
lor impuse de construirea unor 
blocuri cu o arhitectură modernă 
și cu cheltuieli mai reduse. De 
aceea a cerut cercetătorilor și 
proiectanților să definitiveze in 
cel ma: scurt timp tehnologii de 
fabricație care să asigure prin 
operația de turnare a betoanelor 
finisajul panourilor, fără a mai 
fi nevoie de adăugarea altor 
materiale: fațadele să aibă c es
tetică plăcută și o durabilitate 
practic nelimitată.

Secretarului general al parti
dului ii sint prezentate, în con
tinuare, mai multe tipuri de 
cabine de baie cu diverse ma
teriale de finisaje și pardoseli,/- 
cu instalațiile pentru apă și în
călzire, cu obiectele și armătu
rile sanitare montate în între
gime in fabrici, menite să con
tribuie la sporirea productivită
ții muncii pe șantiere, la redu
cerea costului de construcție.

în cadrul expoziției au fost 
înfățișate numeroase sortimente 

de plăci de faianță, de gresie, 
blocuri de zidărie și obiecte sa
nitare reproiectate, realizate 
după normative și soluții noi, 
pentru producerea cărora s-a 
consumat a cantitate mai mică 
de materii prime, materiale și 
energie, comparativ cu tehnolo
giile de pinâ acum, cu produsele 
similare aflate in prezent in fa
bricație. Specialiștii din centrala 
industrială de resort și din uni
tățile de cercetare raportează că 
noile sortimente dc materiale de 
construcții au aceleași însușiri 
calitative — unele chiar mai 
bune — și un aspect estetic mai 
frumos. Totodată, au fost înfăți
șate mai multe tipuri de mate
riale hidroizoiatoare — impisli- 
turi și țesături din fibre de sticlă 
bituminată. carton bituminat — 
de tapete pentru pereți și covoa
re pentru pardoseli, toate redi- 
mensionate potrivit cerințelor 
actuale și obținute cu consumuri 
de materiale și energie mai scă
zute față de cele ce se fabrică 
acum. Prin realizarea noilor 
produse hidroizoiatoare, se ob
ține o reducere a consumului la 
bitum cu 20 la sută și o dimi
nuare însemnată la cel de poli- 
clorură de vinii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a apreciat rezultatele obținute 
în direcția realizării unor ma
teriale de construcții estetice 
mai ușoare și cu consumuri 
micșorate. în același timp, se
cretarul general al partidului a 
arătat că mai există posibilități 
pentru reducerea in continuare 
a consumurilor, fără diminua
rea proprietăților tehnice și ca
litative ale produselor, cerînd 
specialiștilor să continue acțiu
nile pe această linie.

în cadrul vizitei, secretarul 
generai al partidului a fost in
format. de asemenea. despre 
măsurile luate in întreprinde
rile de materiale de construc
ție. în vederea recuperării căl
durii din procesul de ardere a 
cărămizilor și a altor materiale 
și utilizării acesteia la fazele de 
uscare a produselor, măsuri 
care-și dovedesc pe deplin e- 
ficiența.

Specialiștii din sectorul in
dustrializării lemnului au pre

zentat, la rîndul lor, mai multe 
tipuri de uși și ferestre pentru 
locuințe reproiectate și realizate 
cu un consum de material lem
nos diminuat, care asigură o 
mai bună etanșeitate, rezistență 
la presiunea vintului, izolație 
termică și funcționalitate. To
varășul Nicolae Ceaușescu a 

indicat proiectanților să revadă 
secțiunile unor elemente com
ponente ale ferestrelor, precum 
și dimensiunile anumitor fe
restre pentru ca acestea să co
respundă in mai mare măsura 
dimensiunilor apartamentelor.

Conducerea ministerului s-a 
angajat in fața tovarășului 

Nicolae Ceaușescu ca. împreună 
cu colectivele de proiectanți, 
cercetători, oameni ai muncii 
din întreprinderi, să depună 
toate eforturile, întreaga lor ca
pacitate creatoare, pentru înde
plinirea exemplară și in cel 
mai scurt timp a indicațiilor și 
recomandărilor ce le-au fost 

făcute și cu prilejul acestfei vi
zite, a sarcinilor ce le revin in 
acest cincinal, pentru realizarea 
unor materiale de construcții la 
nivelul cerințelor actuale, ale 
importantului program de con
strucții de locuințe- ce’ se reali
zează pe cuprinsul întregii 
noastre patrii.

........................................................................................................................................................................................................................................................................ . .."■■■ ...................................................

Investind cu putere de lege importantele documente ce prefigurează dezvoltarea 

economico-socială a României în anul 1983, Marea Adunare Națională a adoptat

Un mobilizator program de acțiune pentru 
tînăra generație, pentru întregul popor

Adevăruri ale frăției, 
adevăruri ale spiritului 

creator
(Urmare din pag. I)

diminua astfel în mod substan
țial efortul valutar al țării. Pe 
această cale — la care.se adau

gă, egală ca importanță, redu
cerea la strictul necesar a im
porturilor de materiale, piese 
etc. și creșterea accentuată a 
exportului în vederea realizării 
unei balanțe comerciale active 
— ne-am propus să diminuăm 
de la an la an datoria noastră 
externă. Ne-am propus de ase
menea ca, înfăptuind o profun
dă revoluție în agricultură, să 
sporim producțiile vegetale și 
animaliere intr-o măsură care 
să asigure nu numai satisface
rea corespunzătoare a nevoilor 
industriei și ale populației, dar 
și crearea unor disponibilități 
tot mai mari la export, intr-un 
domeniu în care avem mari po
sibilități și, prin tradiție, am 
avut un cuvînt important de 
spus pe piețele lumii : intr-un 
domeniu în care; datorită ac
centuării crizei alimentare pe 
plan mondial, putem să valori
ficăm deosebit de eficient la 
export resursele materiale și 
umane ale țării, așa cum fac și 
numeroase state dintre cele mai 
dezvoltate industrial.

Spre împlinirea acestor 
obiective puse cu deo
sebită pregnantă in 
fața tuturor colective
lor de oameni ai mun

cii, în fata întregului nostru 
popor de Congresul al XII-Iea 
al partidului, am făcut deja pași 
importanți prin realizările și 
succesele obținute în înfăptuirea 
planului pe primii doi ani ai 
cincinalului, confirmînd o dată 
în plus valoarea de adevăr a 
concepției patriotice a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu cu privire 
Ia valorificarea la maximum a 
resurselor tradiționale inepuiza
bile ale poporului român : mun
ca, inteligența și încrederea în 
forțele proprii. Concepție care 
stă, la fel de pregnant, și la 
baza documentelor ce prefigu
rează opțiunile și direcțiile de 
dezvoltare economico-socială a 
României în anul viitor, orien
tate cu primordialitate spre 
concentrarea și mobilizarea tu
turor resurselor materiale, 
umane și financiare de care dis
punem, pentru realizarea unei 
dezvoltări intensive și trecerea 
la o nouă calitate în toate do
meniile de activitate.

în acest sens, planul pe anul 
viitor pune un accent deosebit 
pe lărgirea, bazei proprii de,ma
terii prime și energetice, înfăp
tuirea unui amplu proces de 
dezvoltare a agriculturii, promo

varea unei politici ferme de e- 
conomisire și de valorificare su
perioară a tuturor resurselor, 
sporirea eficienței economice, 
consolidarea echilibrului mate
rial, financiar și valutar, asigu- 
rînd creșterea venitului națio
nal și, pe această bază, ridicarea 
în continuare a nivelului de 
trai al poporului. în direcția 
realizării acestor obiective 
prioritare sint orientate și uni
tar integrate eforturile tuturor 
sectoarelor de activitate — de 
la industrie la investiții, de la

agricultură la transporturi, de la 
»cercetare științifică la invăță- 

mînt. Pe de altă parte, necesa
rul echilibru material (intre 
producție și consum) și finan
ciar (intre venituri și cheltuieli) 
leagă intr-un tot organic cele 
patru documente adoptate de 
forumul legislativ al țării. Să 
vedem de ce, să vedem cum.

Lărgirea bazei proprii 
de materii prime și 
energetice se realizea
ză, desigur, in indus
tria extractivă. Dar 

sarcina nu aparține și nu poate 
fi dusă la îndeplinire doar prin 
eforturile colectivelor de oa
meni ai muncii din acest sector. 
Cercetarea geologică trebuie să 
pună în evidentă noi resurse, 
lucrătorii din investiții să pună 
la timp, sau chiar în devans în 
funcțiune noile exploatări; in
dustria construcțiilor de mașini 
să asigure utilajele necesare 
pentru extinderea producției și 
creșterea productivității. învăță- 
mîntul să dea cadrele de munci
tori, maiștri și ingineri astepta- 

te: sectorul transporturilor să 
asigure preluarea unui volum 
sporit de cărbune. minereuri 
care să ajungă ritmic in locurile 
de utilizare — centrale termo
electrice sau întreprinderi side
rurgice.

Tot astfel, soluționarea proble
mei economisirii ferme și valo
rificării superioare a tuturor re
surselor, nu (ine doar de cei ce 
lucrează în locurile unde se uti
lizează aceste resurse. Eforturi
lor acestora — de a fi buni gos
podari. de disciplinare tehnolo
gica, de stopare a căilor de ri

sipă — trebuie să li se adauge 
in egală măsură eforturile co
mune ale cercetătorilor, ingine
rilor tehnologi și constructorilor 
de mașini de la care se așteap
tă procedee și tehnologii, insta
lații și utilaje cu consumuri tot 
mai reduse sau care să permită 
la scară industrială și cu depli
nă eficiență — reintroducerea in 
circuitul economic al materiale
lor refolosibile. recon diționarea 
pieselor și subansamblelor.

Asigurarea echilibrului ma
terial, între resurse și necesi
tăți, (ceea ce altfel spus în
seamnă că nu putem consuma 
mai mult decit producem) leagă, 
în domeniul consumului indivi
dual. prevederile programului 
de autoconducere și autoaprovi- 
zionare de cele ale planului de 
dezvoltare economico-socială și 
de dezvoltare a agriculturii șî 
industriei alimentare. în sensul 
că resursele asigurării unei 
bunei aprovizionări a populației 
cu produsele agroalimentare și 
bunuri industriale de consum, 
la nivelele stabilite prin progra
mul amintit, nu vin din altă 

parte decit din ceea ce produce 
agricultura noastră. industria 
alimentară, industria ușoară, in
dustria mică și cea a bunurilor 
casnice. Iată cum. formula 
„trăim, mai bine, muncind mai 
bine; iși capătă sensul olenar 
numai si numai orin desfășura
rea unei activități care să pună 
in valoare orientările nrezente 
și in planurile pe anul 1983. care 
prevăd înfăptuirea unui amplu 
proces de dezvoltare al agricul
turii. o dinamică peste medie a 
industriei alimentare și a indus
triei mici.

Cînd vorbim de echilibrul 
valutar al planului trebuie 
să ne gîndim deopotrivă la 
export și la import: la crește
rea accentuată a primului. la 
reducerea la strictul necesar al 
celui de-al doilea. Si din nou 
sint chemate cercetarea și ingi
neria tehnologică să conceapă 
produse tot mai competitive la 
export, produse de înlocuire a 
importului: diferitele ramuri in
dustriale să le asimileze ; secto
rul investițiilor să pună in func
țiune cu prioritate capacitățile 
de producere a acestora: iar 
toate colectivele muncitorești 
care contribuie direct sau in
direct la realizarea exportului 
sau înlocuirea importului să dea 
dovadă de înaltă disciplină asi- 
gurînd realizarea ritmică a pro
ducției fizice, la cei mai inalți 
parametri de calitate și efi
ciență.

în fine, pentru a da un ultim 
exemplu, echilibrul financiar, 
dintre venituri și cheltuieli, este 
reflectat în Bugetul de stat (la 
nivelul economiei naționale), în 
bugetele de venituri și cheltu

ieli (Ia nivelul fiecărei unități 
economice). Realizarea acestui 
echilibru nu este nicidecum o 
problemă a contabililor, ci a fie
căruia dintre noi in calitate de 
producători si beneficiari. Căci. 
Dentru a putea beneficia de 
cheltuielile «revăzute in bugetul 
de stat (centru finanțarea acțiu
nilor sociale, centru construcția 
de locuințe sau centru finanța
rea dezvoltării economiei națio
nale — ceea ce înseamnă, in ul
timă instanță, noi locuri de 
muncă, deci noi surse de veni
turi pentru copulație), trebuie 
sâ contribuim la constituirea ve
niturilor orevăzute în buget. 
Cum? Dacă observăm. par- 
curgind acest document, că prin
cipala sursă de venituri o con
stituie crelevarea centru socie
tate a unei părți din valoarea 
producției nete si vărsămintele 
din beneficiile unităților econo
mice. atunci răspunsul apare 
clar: realizînd și depășind sar
cinile de olan la producția netă 
și beneficii, ceea ce înseamnă 
sâ realizăm producția fizică și 
producția marfă în condiții de 
eficientă tot mai ridicată, spo
rind. deci, productivitatea mun
cii și diminuînd costurile de 
producție.

nțelegind și însușin- 
j du-și toate aceste in- 
I terdependente ca pe 

un act de insușire si 
înțelegere a rolului 

lor în activitatea practică, de zi 
cu zi. desfășurată in direcția în
făptuirii prevederilor de plan, 
tinerii din întreprinderi și de pe 
ogoare, din laboratoare și amfi
teatre. sint chemați să pună in 
valoare cadrul fertil al inițiati
velor și acțiunilor organizațiilor 
U.T.C.. să-și pună in valoare 
elanul lor tineresc, creator, in- 
deplinindu-și exemplar sarcini
le care le revin la locul lor de 
muncă. Pentru ei. ca dealtfel 
pentru toți oamenii muncii. în
demnul adresat de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. la o muncă 
susținută, de calitate, la exigen
tă și răspundere, la ordine și 
disciplină, trebuie sâ constituie
— incă din aceste zile, premer
gătoare Conferinței Naționale a 
partidului, cînd pregătirea bună 
a realizării planului pentru anul 
viitor înseamnă realizarea exem
plară a sarcinilor pe acest an
— emblema tutelară sub care-și 
desfășoară zi de zi activitatea 
pe frontul comun al muncii 
pentru patrie, pentru progresul 
economico-social al tării și bu
năstarea oamenilor ei.

Integrat firesc in atmosfera 
de puternic avint creator, de 
înnoitoare și rodnice prefaceri 
revoluționare ce caracterizează 
România socialistă in anii care 
au trecut de la istoricul Con
gres a! IX-lea al P.C.R., jude
țul Mureș a urcat și urcă an de 
an treptele dezvoltării, bună
stării și civilizației. Locuitorii 
meleagurilor de pe Mureș și 
Tirnave, români, maghiari și 
germani, uniți sub stindardul 
înălțat de partid, se identifică 
cu voința și conștiința unui 
popor hotărit să-și făurească 
noul destin prin muncă și efort 
solidar. Dacă județul in care 
trăim se înscrie astăzi ca o_ lu
mină in rotundul de lumină al. 
țării, această lumină este sim
bolul unității și frăției noastre, 
al gindirii și mobilizării in di
recția ‘înfăptuirii și in acest 
colț de țară a programului 
partidului de continuă înflorire 
a patriei. Cînd vorbim de 
combinatul de îngrășăminte 
chimice, de fabrica de materiale 
fotosensibile, de marile între
prinderi constructoare de ma
șini din Tg. Mureș, Sighișoara, 
Reghin ori din altă parte, vor
bim de noi. Iar cînd spun noi 
am in vedere și oamenii care 
muncesc in domeniul artei și 
culturii, care, alături de fău
rarii culturii materiale, îmbogă
țesc zestrea spirituală a jude
țului și prin aceasta tezaurul 
cultural al tării. „In patria 
noaslră, spunea tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU m stră
lucita Expunere prezentată la 
Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. 
din 1—2 iunie a.c., indiferent de 
naționalitate, cetățenii au ace
leași drepturi și îndatoriri. Avem 
o patrie comună. Prin munca 
unită a întregului popor, în
făptuim cea «nai dreapta și 
umană societate din lume — 
societatea socialistă și comu
nistă^.

Un adevăr care nu mai are 
nevoie de argumente. Un adevăr 
pe care ' viața cotidiană îl con
firmă.- Asa cum producția uni
tăților economice mureșene este 
rodul efortului colectiv al mun
citorilor și specialiștilor ro
mâni. maghiari și germani, tot, 
așa, instituțiile de cultură unesc 
eforturile tuturor creatorilor de 
frumos, iubitorilor de adevăr, 
fără deosebire de naționalitate. 
Un frumos și un adevăr care 
reflectă prin mijloacele speci
fice artei marele adevăr al po
liticii partidului nostru, limpe
zimea conștiinței revoluționare, 

a secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, pen
tru care revoluția înseamnă 
întărirea demnității umane, a 
egalității, libertății, frăției între 
oameni și între popoare.

Sub semnul acestui adevăr iși 
desfășoară activitatea, iși tră
iesc viața zeci de mii de tineri 
și vîrstnici mureșeni, cei care 
și-au făcut din artă o profesiune 
de credință, o credință in 
triumful marilor idealuri socia
liste și umane. Căci în cadrul 
puternicei dezvoltări sociale și 
economice a județului s-a creat 
un spațiu, o puternică bază ma
terială care asigură deplina 
manifestare a spiritului creator 
în diversele lui forme.

Există în Tg. Mureș un tea
tru național cu secții în lim
bile română și maghiară, în care 
iși desfășoară activitatea actori, 
regizori, scenografi de prestigiu 
național cum sînt : Kineses 
Elemer, Lohinski Lorant, Tar 
Laszlo. Ferenc Ibolya, Balint 
Marta, Hyes Kinga, Adam 
Erzsebet, Koszagi Margit și 
alții. Unii s-au format în cadrul 
Institutului de teatru „Szent- 
gyorgyi Istvan“. s-au afirmat în 
cadrul teatrului de aici. Există, de 
asemenea, in Tg. Mureș o filar
monică ce unește valoroși muzi
cieni români, și maghiari ;• unii 
dintre ei — ca Csiki Boldizsar 
și Kozma Matyaș — își ocupă 
locul cuvenit în istoria muzicii 
românești. Ansamblul artistic ce 
poartă simbolic numele riului 
ce ne brăzdează județul, valo
rifică deopotrivă folclorul ro
mânesc și maghiar din județ și 
din .zonă.

în același spațiu de libertate 
și de posibilitate de manifes-r 
tare integrală a spiritului crea
tor, de informare culturală și 
politică a publicului, se înscriu 
revistele Vatra, Uj Elet, Igaz 
Szo. prima în limba română, iar 
celelalte în Jimba maghiară, 
ziarele locale „Steaua roșie" și 
„Voros Zsaszlo," studioul terito
rial de radio cu emisiuni în 
limbile română și maghiară.

Creațiile scriitorilor, artiști
lor plastici, muzicienilor de 
naționalitate maghiară și germa
nă ce întregesc peisajul cultural 
al județului, sint expuse în sa
loanele și expozițiile județene și 
naționale, chiar in cele de peste 
hotare, sînt tipărite și prezen
tate publicului in zeci de mii de 
exemplare. Unitatea sufletească, 
frăția dintre creatorii români și 
cei aparținînd altor naționalități 

a născut opere comune închi
nate patriei comune. Un relevant 
exemplu îl constituie mozaicu
rile intitulate Unitate și frăție, 
Continuitate, realizate de Gh. 
Olaru și Simon Endre.

O deosebită prețuire și recu
noaștere se acordă valorilor 
artei tradiționale a naționalită
ților conlocuitoare. Verifică ade
vărul acestei afirmații „Sala 
oglinzilor- din Palatul culturii, 
biblioteca Teleki, statuia celor 
doi Bolyai. *

Dar democratismul culturii so
cialiste nu se regăsește numai 
în arta profesionistă. Posibilită
țile delimitate de afirmare a 
personalității tuturor fiilor pa
triei, fără deosebire de națio
nalitate sînt reflectate și de 
ampla și entuziasta participare 
a artiștilor amatori din rindul 
naționalităților conlocuitoare li 
manifestările organizate în ca
drul Festivalului național „Cin- 
tarea României". Relevantă în 
acest sens este înscrierea în 
etapa de masă a actualei ediții 
a festivalului a aproape 3 000 
formații artistice de amatori cu 
peste 53 000 de participanți. In 
cadrul aceluiași festival, acti
vează 1 002 cercuri de creație 
cu 18 000 creatori români, ma
ghiari și germani. Iată doar 
cîteva aspecte care confirmă o 
realitate : posibilitățile neîngră
dite de manifestare a capacită
ților creatoare, a geniului popu
lar. a tradițiilor proprii fiecărei 
naționalități în cadrul dezvol
tării culturii și artei din Roma
nia socialistă, contribuția aces
tora la consolidarea culturii 
noastre ca un corolar al conști
inței apartenenței, al responsa
bilității pentru propășirea pa
triei comune. Succesele înregis
trate, perspectivele culturale 
luminoase deschise locuitorilor 
județului, implicit celor din 
rindul naționalităților conlocui
toare, evidențiază unitatea in
destructibilă a creatorilor de 
frumos,' prietenia și frăția tu
turor fiilor acestui colț de 
păfnînt, care, așa cum sublinia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, își 
exprimă prin limba unică a 
muncii și creației, dragostea de 
țară, pentru înflorirea căreia 
iși unesc intr-un vibrant efort 
talentul, dragostea, recunoștința.

GIDOFALVI ILDIKO 
președinta Comitetului de cultură 

și educație socialistă 
al județului Mureș

care.se
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scîiiteii tineretului

VALURILE DUNĂRII 
LA DĂBULENI

Și iată-ne, dar. In preajmă 
de Dunăre, murmurind împre
ună cu Ionela Prodan (pen- 
-tru care, nu mai e un secret, 
sintem convinși, Dăbuleni în
seamnă acasă), „Satule mi-e 
dor de tine4*, căutind să ne 
descurcăm prin ceața groasă 
ce avea să ne dea de furcă pe 
întreg traseul și nevenindu-ne 
să credem că sintem pe dru
mul cel bun decît atunci cind, 
pe șoseaua blocată de o mare 
de oameni, oprim pentru a 
afla că am ajuns in fața cămi
nului cultural. N-avem timp 
să „respirăm41, ceața ne-a în- 
tîrziat cam mult și tehnicienii 
noștri sint nevoiți să instale
ze coloane de sonorizare, 
amplificatoare, microfoane, 
cabluri, lumini într-un timp 
record. După o „precu- 
vîntare“ a lui Nicu Enache 
(făcută cu ajutorul „clapelor44, 
se înțelege), Lucian Avrames
cu spune tuturor „bun găsit4* 
in numele ziarului „Scinteia 
tineretului", sperind o seară 
de neuitat. Deschide progra
mul propriu-zis Vasile Bu
covină cu „Pămint neador
mit", frumos eintec-testament 
al lui Ștefan, al locurilor unde 
tinărul interpret -s-a născut, 
pentru a le aduce, iată, aro
ma. pînă în celălalt., capăt, de 
țară. Aplauzele ~ izbucnesc, 
spontan, de la primele ver
suri. „Formidabil, cit de re
pede a pătruns muzica tinără 
in toate mediile44 îmi șopteș
te emoționat Victor Socaciu, 
cel care, ulterior, cu „Zangra44. 
„Iubire fără acte**. „La un 
ceai", „Dona, Dona" și cele
lalte recunoscute piese avea 
să provoace adevărate efluvii 
de entuziasm. Surpriză pentru 
toată lumea, aici, la Dăbuleni, 
lui Victor i se adaugă, pentru 
a interpreta o piesă inedită, 
de mare tensiune lirică, Ione
la Prodan, căreia satul natal 
ii impregnează vocea cu in
flexiuni de nebănuit. Dealtfel, 
în piesele sale de mare suc
ces, Ionela și alături de ea 
celelalte două valoroase in
terprete ale folclorului nostru 
din Transilvania și Moldova, 
binecunoscuta Florica Bradu 
și mai tinăra dar foarte talen
tata suceveancă Rodica Man- 
ciu aveau să probeze și aici, 
la Dăbuleni, că intr-un spec
tacol nl tinereții muzica popu
lară este Oriunde și oricind la 
ea acasă. Așa cum tot haca- 
să“ s-au simțit și tulcenii for
mației „Accent" interpretînd 
cu foarte mare succes (in fața 
multor ochi, din trupă chiar, 
uimiți, pentru câ acum ii ve
deam pe acești băieți la lu
cru pentru prima dată!) exce
lente piese dintr-0 muzică 
stranie, amestec de progresiv 
și rock, intr-un minirecital al 
instrumentelor bine temperate, 
al Unor personalități ărtifctice 
bine definite, cu reaîă voca
ție scenică.

Despre „momentele vorbi
te", iricepîttd cu prezentarea 
inconfundabilă a poetului Lu
cian Avramescu, care a știut 
să asigure, ca peste tot în a- 
cest turneu, omogenitate tine
rească spectacolelor, dindii-le 
fie discreție, fie dinamism, 
(atribute definitorii, dealtfel, 
și pentru poezia sa — .«Bună 
seara iubito" și „Mai lasă-mâ, 
iubito, doar o clipă44, pe care 
le-a citit la Dăbuleni provo- 
cind celor prezenți un mare 
interes pentru ...„Almanahul 
Scinteii tineretului", în care 
poemele au fost publicate!) și 
pină la patosul reținut al lui 

Dan Verona sau umorul de
bordant, provocator de casca
de de rîs al lui Dan Bacinschi 
nu s-au putut auzi decit a- 
precieri sub semnul entuzias
mului fără limite. Așa cum 
fără limite a fost bucuria din 
final a tuturor celor care au 
cintat și dansat împreună cu 
redutabila trupă a lui Liviu 
Tudan și Adrian Ordeanu, 
„Roșu și Negru-, gata oricind 
pentru un recital de excepție.

CRAIOVA - DANS 
Șl STEAGURI 
TRICOLORE

Timp de opt ore. cit a du
rat spectacolul „Serbărilor*, 
in fața celor peste 5 000 de ti
neri ce nu ne-ar fi lăsat sâ 
plecăm decit dimineața, in 
frumoasa sală a sporturilor 
din Craiova aii fluturat fără 
încetare mai multe steaguri 
tricolore. Nu știu bine cind au 
apărut din mijlocul unor tri
bune. explodînd in aplauze, 
care au cintat și dansat îm
preună cu noi de la primul și 
pină la ultimul număr din 
program. Cert este că ele au 
fluturat tot timpul, sim'Dol al 
tinereții și dragostei noastre 
pentru acest pămint, au flutu
rat atunci cind Dan Verona 
și-a rostit, patetic, impresio
nantul poem al merelor, poem 
al demnității și neatîrnării 
noastre, sau atunci cind de sub 
corzile înfiorate ale viorilor 
Simonei Moise și Ilenei lo- 
nești, însoțite discret la pian 
de Adrian Tomescu, s-au făcut 
auzite acordurile „Baladei**, 
cind Gheorghe Gheorghiu a 
avertizat pe versurile lui Lu
cian Avramescu „E ceață pe 
vechi continente. Ne r.aștem 
in regimente ' Simțim nothing, 
niet sau niente / Meridianele 
sint indecente" sau cind Ion 
Pascu, sibianul cu impresio
nante disponibilități scenice a 
„povestit" pe chitară tragico
media lui Nizu, ardeleanul ple
cat in lume pentru a se izbi 
cu capul de ea și revenit in 
țară mai plin câ oricind de 
dragoste pentru iarba de aca
să. Si se poate foarte bine ca 
aceste drapele șă fi izbucnit 
odată cu rostogolirea mlădioa
să a cintecelor și colindelor 
ardelenești ale Floricăf Bra
du. cu horele și sirbeie Olte
niei. aduse in scenă de Ione
la Prodan sau cu molcomirea 
doinită a Moldovei râzbătind 
din vocea curată â Rodicâi 
Manciu. „Nu doarme domnul 
Ștefan, nu dorm plăieșii încă", 
ne-a amintit, răscolitor. Vasi
le Bucovină. iar inegalabilul 
Ion Caramitru ?i-â început re
citalul fiâu cu „Glossa" lui 
Eminescu. pentru a trece apoi 
printre cele măi valoroase 
nume ale poeziei noastre con
temporane. P. S. O nedu
merire și Un regret. Cine
va, un anume șef lord .«de la 
«tudenți4* a decis să nu dea 
nici un bilet studenților afir- 
mînd că pe aceștia nu-i inte
resează spectacolele „Serbări
lor**. Că pe studenți îi intere
sau „Serbările" d dovedesc Ze
cile de telefoane primite la 
redacție și chiar acasă la unii 
din organizatori din partea 
studenților craioveni care re
clamau că nu au de unde pri
mi... bilete. Regretăm lipsa a- 
cestor prieteni ai noștri de la 
„Serbări". Poate lămurește ci
neva lucrurile.

„NOUL VAL"
LA CURTEA DE ARGEȘ

Ne-a lhtîmpinât la Curtea 
de Argeș, alături de Marius 
Grozea și Costin Diaconescu. 
redactorii Radioteleviziunii și

carul Jor de reportaj, un tinăr 
timid, care s-a prezentat Va- 
leriu Stana, meseria de bază 
tinichigiu, actualmente pictor 
executant la întreprinderea de 
confecții din localitate. Ne-a 
invitat emoționat in holul Ca
sei de cultură, pe scer.a căreia 
începusem deja să ne insta
lăm arsenalul** tehnic, spre a 
ne prezenta— prima sa expo
ziție personală de pictură, 
deschisă special cu ocazia so
sirii „Serbărilor* aici. Aflase 
el despre acest obicei ai nos
tru de a ne împodobi traseul 
cu asemenea acte de cultură. 
Frumoasă expoziția lui VaJe- 
riu Stana, dar și mai frumoa
să această încredere a tineri
lor in manifestarea complexă 
artistică pe care o reprezintă 
„Serbările". Dealtfel aici, la 
Curtea de Argeș, am fost a- 
saltâți mai mult decit pe în
tregul traseu (deși pretutin
deni asemenea solicitări au 
devenit o plăcută obișnuință) 
de numeroși iubitori de fru
mos, tineri talentați, dornici de 
afirmare pe scena ..Serbări
lor". Constrinși de lipsa de 
spațiu și timp (să nu uităm, 
trupa noastră numără deja 
peste 30 de membri titulari 3 
am fost nevoiți să selecționăm 
foarte puțini dintre aceștia, 
cei mai buni dintx*e cei buni ! 
O nouă dovadă a faptului că 
ștacheta calitativă este ex
trem de ridicată au demon
strat-o astfel, in fața membri
lor titulari și a concetățenilor 
lor, tinerele Rodica Munteariu 
(17 ani. elevă anul IV. Liceul 
Electrosrges din localitate», o 
voce originala șz o interpretă 
excelentă a muzicii folk (pte- 
supuntod insă c mai mare a- 
tenț.e pentru textele folositei, 
Cheorghița Glinastf ani,
tehnician proiecta rt I Electro- 
centrale. Curtea de Argeș) cu 
multiple disponibilități, muzi
că si poezie, dovedind acu
ratețe și dezinvoltură in tra
ducerea scenică a „Minunii" 
lui Marin „Sorescu. Ileana 
Haiducu (18 ani. absolventă li
ceu). interpretă de muzică 
cultă, care cu ..Lună, lună in- 
tră-n nor", prelucrare folclori
că de Tiberiu Brediceanu. a 
argumenta: semnificativ nu
meroasele premii obținute in 
diferite etape ale Festivalului 
„Cintarea României**. Debu- 
tînd strălucit pe scena „Serbă
rilor" in fața generosului pu
blic argeșean, alături de nume 
ca Mihaela Bustuchină. Victor 
Socaciu, ..Roșu și Negru-, Flo
rica Bradu. Ioneia Prodan sau 
deja impușii publicului larg. 
Dan Bacinschi, Vasile Bucovi
nă, Rodica Manciu. Ion Pas
cu, etc. aceste tinere și-au 
căpătai, asemenea altora, des
pre care vom vorbi ia timpul 
lor. dreptul de participare la 
spectacolele noastre viitoare.

CUM A FOST 
„PESTE AȘTEPTĂRI" 

LA PITEȘTI
..Ne*a plăcut foarte mult. 

Extraordinar. A fost peste aș
teptări, v-o mărturisesc !" ne 
spune in încheierea celor 
două spectacole de la sala 
sporturilor din Pitești, sinte- 
tirind de fapt aplauzele celor 
peste 7 000 de tineri ce ne-au 
fost aproape timp de 9 ore, 
lulia Constantin, secretară Ia 
S.C.C.M. Curtea de Argeș. 
Nu știm, desigur, la ce se va 
fi aștepta: lulia Constantin, 
sau la ce se vor fi așteptat al
ții dintre tinerii cu care ne-am 
dat întilhire aici. Cert este câ, 
după numai citeva luni de 
la ultima noastră trecere 
prin municipiul argeșean 
(ne despârțiâem cu un val de 

solicitări de revenire.’) spec
tacolul „Serbărilor" este, dacă 
nu altul, upul In întregime 
înnoit, îmbogățit atit in planul 
expresiei artistice, cit și al 
conținutului ideatic și de va
lori. Am deschis de data a- 
ceasta cu ^Accent" și murea 
progresivă a înregistrat la Pi
tești un succes impresionar.:. 
E drept, alături de virtuozita
tea instrumentală a cocapo- 
nenților formației (i-am nu
mit pe Paul Prisada, Nicolae 
Sa va. Dumitru Țiplic, Florin 
Lefter, Gheorgbe Murariu șt 
Mihai Moraru). o mare con
tribuție la reușita întregului 
spectacol, dealtfel și-o aduce si 
calificata și disciplinata echipă 
tehnică ce asigură sonorizare^ 
și luminile, echipă alcătuită 
din Dorian Ciubuc. Alin rx>- 
reseu. Paul Popi și Marian 
Avramescu. Pentru că și dato
rită lor „Am iubit iubire" a! 
Mihaelei Bustuchină a răsunat 
mai cristalin ca oricind. sau 
teribilul „Voi deveni erou* al 
lui Victor Socaciu, mai răsco
litor ca niciodată. Așa cum 
petele ce lumină și culoare 
bine dirijate potențează su
gestiv lirismul sau tensiunea 
versurilor lui Lucian Avra
mescu sau Dan Verona, a ar
moniilor lui Adrian Tomescu 
șl 3«c „fetelor sale-, a sarcas
mului și ironiei Iui Ion Pascu 
sau Dan Bacinschi La Pitești, 
toți acești «jameni. împreună 
cu minunatul public tinâr din 
sala sporturilor, au realizat in-

bit. Pentru unii, poate, peste 
asteocări! Am cum per-.e a*-

fieeare nou epeetaeoi al -Ser
bărilor" inîr-o rocă rever.:re 
la PiteșU aau orrende ;n altă

St ă}uyritâ ttîi’ 

paritatea sâhi (cei mai mare 

dintre crganizator?>oeaîD une
le memepte ale spectaro x-jî 
al doilea an lost Întrerupte 
nedorit- Oricum. marea ma jo- 
ritate a spectatorilor s-au do
vedit veritabil; mtx.on oe 
artă.

DIN NOU 
LA DRÂGAȘANI !

„Leie și-em *â mor* erie 
refrenul pe cere Ion Pkscu 
l-a Cintat pe*te !ot cu sala in 
ropote de ar lăuze, dar la Drâ- 
gâșanî percâ mai ea
niciodată ! Ideea de a *neepe 
«n cîntec cu „Van. riî, trii. «î f 
Ș-apăt fău ?■ ce pere că i-a 
distrat atit de mult pe nrâeâ- 
țeneni incit »inârj eibtan ris
ca si rttt mai poată fi „«ahraf 
din reenâ ? tn prea puțin 1n- 
câpâtoareâ pentru iubttorti 
..Serbărilor" salâ a aporturilor 
de aici, devettttâ wn adevărat 
vulcan în plină eram ie. Qe că 
a fost vorba de vocea <i ges
tica elegantă ale bli Ioc Cara- 
mitru, de inflexiunile aspre 
•le lut Socae.u «au ..gunguri
tul- Mihaelei Bustuchină. in 
ciuda unor „nex-ino-.-ate- in- 
îlari cu o saur.â provoca
toare de eiteva întreruperi de 
lumină (fapt pentru care, aflat 
in scena, cu poezia in față. 
Dan Verona a inte.es brusc că 
își știe versurile pe deasuora. 
eofttinttîâd sâ recite pe întu
neric și st îmi nd in final ace
leași ropote de aplauze’). 
..Serbârie" au Înregistrat și de 
această dată tffl Impresionant 
succes. A debutat aici Daniela 
Cosma. studentă in anul IV la 
facultatea de automatică din 
București, o interpretă folk 
dotată cu mult nerv și sensi
bilitate. Nicu Enache a găsit 
și de această dată nota fiecă

ruia. prin armonii superbe, 
definitorii atit pentru poeți cit 
si pentru interpreții de muzică 
tinără- .X formidabil" zice 
Mihaela Bustuchină. „cu ei imi 
simt piesele altfel!". Gheor
ghe Gheorghiu, răcit „cobză", 
iese din scenă fericit și se 
miră: ..Nu știu cum pot sâ 
cint, câ oe vorbit nu pot!". In 
culise. Adrian Tomescu, Ion 
Pascu și Adrian Ordeanu cau
tă noi armonii peptru cobza 
Rodicăi Manciu. Ca și Ionela 

Fîorica, Rodica înregistrea
ză și aici un succes deosebit. 
(Notă: Rodica Manciu se a- 
companiază singură, cu cobza, 
:r timp ce Ionela Prodan și 
Florica Bradu. in lipsa tara
fului promis, sint ajutate de o 
f< rmatie ad-hoc, alcătuită din 
Adrian Ordeanu la chitară, 
Io- Pascu Ia tobe. Liviu Tu- 
dzn Ia bas și Nicu Enache la 
orgă; succesul fetelor nu sca
de insă deloc. Dimpotrivă.’). 
Surpriză (pentru unii!): la 
Drăgăsani, muzica cultă este 
aplaudată Ia nesfirșit și bisa- 
tă cj insistentă. După Vival
di. Ileana. S’mona și Adrian, 
c-.-tâ „Baiada** și vin în cu- 
.x cu ochii strălucind! Cu 
_Rc$u și Negru- sala este „in 
flâcârt-. Cereri insistente și 
promisiuni că vom reveni.

RÎMNICU VÎLCEA 
SUB „FLORILE DALBE*

_iatâ vin colindători i Flori- 
-a/hr» . Se-jr,-, pe ~*ar, rimq - ;

•rfie ±Ebe“ sint pri- * 
meie verwurtale colindului cu ! 
esre hP ""BraC i t
•t-a jnchetar mierorecttalul • 
!r mL multe r.ndurt. de ir- 

tacOtUhlL La Rtmnicu V\cea 
colindul acesta a fost receptat 
insă cu o intensitate deosebită 
și Florica Bradu a fort che
mată și rechemată de mai 
multe ori tn scenă. Se pare c* 
spectatorii rîmniceni au avut 
un apetit deosebit pentru rit
murile muzicii noastre popu
lare, pentru că același șucces 
l-au înregistrat și Ionela Pro
ds n si Rodica Manciu, o notă 
aparte Ir.regtetrind-o cintecele 
lui lor. Pascu „Lele și-am să 
mor** și „Nizu in lume". Asta 
nu înseamnă însă că „Roculeț", 
„Fantezie" sau „Alarmă fal
să-, piesele ..grele" ale celor 
de la „Accent" nu au înregis
trat același succes, care i-a 
impus pe tinerii tulceni atit In 
fața publicului oltean cit și în 
ochii titularilor „Serbărilor", 
trupa fiind de aci înainte de 
neconceput fără această vă* 
loroasă formație care vine sâ 
completeze un loc parcă anu
me oâstrat pină acum. „A fost 
excelent, ml-a plăcut tot", 
spune Ramona Setatei, elevă 
ar.ul IV ia Liceul energetic 
din Rimnicu Vilcea. amintind 
pe rind valurile de rîs stîr- 
nite de inepuizabila mașină de 
umor care este Dan Bacinschi, 
sobrietatea și rafinamentul de 
marcă a’.c îui Ion Caramitru, 
dramatismul avert izant din 
șoaptele lui Victor Socaciu. li
rismul nervos al Mihaelei 
Bustuchină. apoteoza finală, 
de sunet și lumină, in recita
lul îui Liviu Tudan și al 
grupului Râu. S-a dansat și la 
Rimnicu Vilcea pînă noaptea 
tirriu. Dimineața urma sâ în
cheiem zona olteană și arge- 
șennă a turneului nostru (un 
număr de 12 spectacole și cir
ca 30 000 de spectatori). în- 
drepttadu-ne spre Ploiești.

Pagină realiza ti de 
GABRIEL N AST ASE

Fotografii de O. PLEC AN

h IUn noii turneu al „Ser- 
bârilor Sein W ii tineretu- l| 

! iui* așezat sub seninul va- 
, lorii, ai respectului pentru 

publicul tinăr, al dragostei 
fața de arta revoluționară. i 
l'n turneu cu popasuri in

• Dăbuleni. Craiova, Curtea
" C- Arees. Pitești. Drâsâ- | 

șani. Rimnicu Vilcea și 
continuat in Cîmpina, 
Ploiești. Vălenii de Munte, 

ff Sînperu. Urlați. Mlzil. un 
turneu Lnsumlnd 24 de

I spectacole, fiecare cu stră
lucirile sale, cu patima sa, 
c« .,ce“-u] său inconfun- 
dabil. Circa 110 ore de 
spectacol efectiv in numai 
12 zile, ceea ce poate fi o 
performanță nu numai în 
ceea ce ne privește, zeci 

' de tineri debutanți au ur
cat scena „Serbărilor* sus- 

. ținînd, in fața celui mai 
i exigent și autorizat jude- 
! cător — publicul — exame- 
i nul scenei, examenul ma- 
i rilor emoții, dindu-li-se cu 
; generozitate șansa afitină- 
I rii. Lumini, șeînteieri flis- 
. crete, apoi ritmuri trepi-
■ dante, rostiri de vets șl 
' apoi cîntece reluate de mi!
■ de voci, ascultare solemnă 
' - și despărțiri în ritmul 
' rock. Poezie și tinerețe,

iubire de artă și Iubire de 
j tot ce-i frumos sub soare

le libertății, intr-o țară 
; demnă în care tineretul, 

prin cel mai autorizat fiu 
al acestui popor, tovarășul 

. Nicolae Ceausescu, este 
decretat „viitorul Însuși al 
națiunii noastre socialiste*. 
Mitzlcâ și dans, bucuria 
reintîlnirilor, lacrima dis
cretă a despărțirii. In nu- 

! mai citeva ore, orașe In
• care am decis in ultima 
î clipă câ vom merge, au

umplut pînă la refuz săli
le cele mai mari probîud 
marea audiență a acestei 
minunate acțiuni organiza
te de Comitetul Central al

1 uniunii Tineretului Comu
nist. serbările sint dra
gostea însăși de artă a pu
blicului tinăr.

„Serbările44 văzute din carul IV
— Studioul ! Sintem carul 10 de la Craiova. în citeva minute 

încep „Serbările". Vă rugăm, fiți gata pentru înregistrare... A- 
tenție MGS-ul ! Drumul și minutul.

— Da. Merge. Banda 5 504, minutul 2 și 10.
*

Așa începea, marți 23 decembrie, înregistrarea noastră de la 
intilnirea „Serbărilor1' cu tinerii craioveni, intilnire pe care o 
prezentăm în rîndurile următoare în primul rînd prin replicile 
spuse atunci, la „cald", in regia catului de înregistrate, dar și 
prin citeva comentarii necesare înțelegerii exacte a celor petre
cute in Sala sporturilor din municipiul-re ședință a județului 
Dolj. Deci...

♦
„Camera unu mergi pe public. Doi vezi că îți intră din stingă 

Avramescu, urmăreștv-l. Așa ! Stop !" „Unu rămii la public, 
caută-mi chipuri frumoase că doar sint atîtea. Doi larg pe for
mație. Trei dă-mi detaliu de saxofon". (Grupul „Accent" din 
Tulceâ, în debut la „Serbări" deschide spectacolul. Că lâ orice 
început de drum se manifestă puțină timiditate).

Vasile Bucovină interpretează „Pămint neadormit". „Treci la 
public trei. Din stingă, sus, un grup care participă la cîntec. In 
sfirșit, oltenii încep să-și intre in mină". (In același timp, in 
scenă, Lucian Avramescu remarcă : „Intr-adevăr, deveniți acel - 
public unic ce știe să înfrumusețeze orice spectacol").

„Doi, odihnește-te. Trei, pe poet. Unu, pe sală. Minunate ver
surile lui Dan Verona. Dealtfel, ar fi un sacrilegiu să vorbești 
Oricum despre Eminescu" (Timp de cinci minute din car hu se 
mai transmite nici o comandă. Toți ascultă cu respect „Iubirea 
de Eminescu"). Sintem reintorși la treburile noastre de explozia 
aplauzelor sălii. Gintă în continuare 1011 Pascu apoi este anun
țat generatorul de rîs — Dan Bacinschi.

„Cornele, (regizorul nostru de platou) transmite realizatoru
lui că neapărat avem nevoie de lumină plină la acest număr. 
Este foarte importantă reacția sălii. MGS-ul atehție, înregis
trăm tot. Doi, strînge la ptîm-plan, este foarte sugestivă inimica 
acestui băiat. Așa e foarte bine. O nule rămii permanent pe pu
blic. Inginere fă-mi un speț cu el și Cu publicul. Trei ține bine 
șartul". (Este o minune Că, în cavalcada de rîs ce ă zguduit pur 
și simplu carul TV, nu s-a greșit nici o manevră).

s,Doi, mergi Cu amindoi. Desfă să citesc și emblemă Serbări
lor. în scenă Gh. Gheorghiu". „Trei, încearcă, le top, să dai și 
orga". „Imposibil, este așezată mult prea in spate și acoperită 
de instrumentele formațiilor". Nicolae Enache nu poate fi înre
gistrat. Păcat !

—Atenție Carul ! Sintem Studioul — Să știți că trecem pe ă 
doua bandă (O bandă are 90 de minute).

„Doi lărgește să prinzi tot taraful. Unu caută solistă și rămii 
acolo" (Odată cu intrarea tarafului tineretului din Ctăiova, 
scena, și așa destul de plină, se aglomerează și cu greu îșt poate 
face loc Florica Bradu), „Hai băieți fiți foarte atenți ăcum" (Gin
tă minunat Florica Bradu „Vă dau cintecele mele / să Vă petre- 
ceți cu ele", iar din partea publicului înregistrăm cea mai înaltă 
participare de pînă acum).

„Unu stai pe public. Trei pe scenă. Doi la prezentare. Ce strigă 
sala ?!" (Ionela Prodan primită cu aceeași scandare cu care pe 
stadionul din vecinătate sint întimpihați fotbaliștii Universi
tății : „Știința, Știința...", nu-și dezamăgește suporterii. Se Cîhtă, 
cu totala participare a sălii, Balada despre Mihai, cel ce-a unit 
prlfnul țara dreptății apoi despre locul „cel mai ifint de pe 
pămint — satul unde te-ai născut").

„Doiule.lasă fetele, treci înapoi la prezentare". Venit ca și 
Mihaela Bustuchină de la gară direct in scenă, jjittil dintre 
marii actori ai acestei țări, țară Căre niciodată nu d dU6 lipsa 
unor mari talente in arta actoricească — Ion CaramitfU ! „Trei 
strînge pe Caramitru. Merită Șă-l vadă lumea". (După un ales 
recital „Eminescu — Sorescu", țirmează o discuție cu sala des
pre rolul „Baniciu" din „Lumini și Umbre". Spună I. Ctirâmi- 
tru : — Ca și alte personaje ale răului, Baniciu nu este im 
personaj slab, el este viclean, este puternic, uzează de orice 
mijloace. Astfel de forțe a avut de înfruntat și-a învins partidul 
nostru. Fericirea mea este să mă... „uriți" cit mâi tare. Asta 
înseamnă că am jucat bine).

Se citește un bilet : „Dacă U. Craioba este campioana unei 
mari iubiri, atunci campionul iubirii noastre in ale muzicii ti
nete tot tu, Victor Socaciu, rămii").

..M.G.S.-ul. Atenție ■ Drumul și minutul" (Victor Socaciu, în
soțit de Nicolae Enache, Gh. Gheorghiu, Adi Ordeanu — basistul 
de la Roșu și Negru, susține, timp de 35 de minute, un recital 
de zile mari, pe măsura dragostei cu care este înconjurat). ;

(Cu grupul „Roșu și Negru" avindu-l în prim plan pe neobo
situl Liviu Tudan, se încheie, așa cum bine ar fi fost să se 
înceapă, una dintre întilnirile tinereții „Serbărilor" cu tinerii 
țării).

Bilanț : spectacol (primul) de 250 de minute, înregistrate 190. 
Condiții de înregistrare bune. Excelent, exceptind o singură 
scăpare, sunetul furnizat și nouă de tehnicienii echipei „Roșu 
Șl Negru". Scănă amplasată căm departe de public, poate și de \ 
aceea spectacolul s-â „încins" măi greu. Public dominai de 
virata adolescenței. Intr-un centru universitar de mărimea Cra= 
iovei a surprins absența studenților ! Oare să nu fi vrut să 
vină ? Noi nu credem !

Generice. Car 10 Craiova condus de tinărul și inimosul inginer 
Daniel Creții. La numerele unu, doi și trei — Camerele de luat 
vederi — ău răspuns Constantin Mănoilă, Bogddn Teodbresctl, 
Aurelian Coliș, Dorel Zidaru. Regizor de studio : Cornel Iones- 
cu. loan Babeș, regizor de montaj și cel mai vorbăreț din car, 
alături de redactorul înregistrării și semnatarul ăCCstor riăduri,

IONEL STOICA 
________________________ y
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TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnul JEAN-BAPTISTE OUEDRAOCO*
Președintele Consiliului de Salvare a Poporului 

Șef al statului Republica Volta Superioară

OUAGADOUGOU
Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Volta Superioară, vă 

adresez Calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire 
personală, de prosperitate și progres poporului voltez prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Domnului PIERRE AUBERT

Președintele Confederației Elvețiene
BERNA

Cu prilejul alegerii dumneavoastră in funcția de președinte al 
Confederației Elvețiene, vă adresez felicitări cordiale, împreună cu 
cele mai bune urări de succes în activitatea dumneavoastră.

Exprim convingerea câ relațiile de prietenie și cooperare 
româno-elvețiene vor continua să se dezvolte spre binele ambelor 
noastre popoare, al cauzei păcii, destinderii, securității și colaborării 
în Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Președintelui Republicii Socialiste România
NICOLAE CEAUȘESCU

Vă mulțumesc sincer pentru felicitările adresate cu ocazia ale» 
gerii mele in funcția de președinte al Prezidiului Adunării Popu
lare a Republicii Populare Socialiste Albania. Folosesc această 
ocazie pentru a transmite poporului român urări de progres și 
prosperitate.

RAMIZ ALIA
Președintele Prezidiu fui Adunării Populare 

a Republicii Populare Socialiste Albania

Președintelui Republicii Socialiste România 
NICOLAE CEAUȘESCU

Primului ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România 

CONSTANTIN DĂSCÂLESCU
■VS&exprimăm mulțumiri pentru felicitările adrese te cu ocazia săr

bătorii noastre naționale și, în același timp, transmitem popccnlMÎ 
român cele mai bune urări de progres și prosperitate.

RAMIZ ALIA
Președintele Prezidiului Adunării Populare 
a Republicii Populare Socialiste Albany

ADIL CARCANI
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Socialiste Albania

ADUNARE FESTIVA
Cu prilejul sărbătoririi „Zilei 

drepturilor omului" in Capitală 
a avut loc, vineri, o adunare 
festivă organizată de Asociația 
pentru Națiunile Unite din Re
publica Socialistă România 
(ANUROM), Asociația Tinere
tului și Studenților pentru Na
țiunile Unite și Asociația de 
Drept Internațional și Relații 
Internaționale.

Cuvîntul introductiv a fost 
rostit de Nicolae Fotino, direc
torul A.D.I.R.I., care a subliniat 
importanța marcării în țara 
noastră, în fiecare an, Ia 10 de
cembrie. a „Zilei drepturilor 
omului".

In continuare a luat cuvîntul 
prof. univ. dr. Alexandru Bă
lăci, președintele ANUROM, 
care, relevînd marile transfor
mări revoluționare înfăptuite în 
țara noastră, sub conducerea 
partidului, in anii construcției 
socialiste, a arătat că dezvol
tarea impetuoasă a forțelor de 
producție, ridicarea sistematică 
a nivelului de trai, material și 
spiritual, al întregului popor, 
numeroasele măsuri adoptate în 
vederea adîncirii continue a 
democrației socialiste, promo
varea consecventă a principiilor 
eticii și echității, soluționarea 
ansamblului problemelor nați
unii in spiritul unui înalt uma
nism asigură temelia materiala 
necesară afirmării depline a

AGENDA
în cadrul acțiunilor premer

gătoare Conferinței Naționale 
a partidului, vineri și-a început 
activitatea in Capitală, la Aca
demia „Ștefan Gheorghiu", un 
cabinet metodic al muncii poli
tico-educative de masă. Organi
zat de secția de propagandă a 
CC. al P.C.R. împreună cu 
Academia „Ștefan Gheorghiu", 
cabinetul arc drept scop gene
ralizarea experienței înaintate 
a activității desfășurate in do
meniul înfăptuirii vastului pro
gram politico-ideologic și cui- 
tural-educativ de formare a 
omului nou, cu înaltă conștiință 
revoluționară, constructor devo

NADIA COMANECI
de vorbă cu cititorii

Așadar, „Cupa României", ultimul act al întrecerilor 
de gimnastică interne pe anul in curs a luat sfirșiL 
Spre bucuria noastră, a tuturor celor care activăm 
in această disciplină, competiția de la. Arad a dovedit 
că Cristina Grigoraș a reușit să depășească momentul 
de eclipsă, redobindindu-și strălucirea. în orașul Emi
liei Eberle, unde gimnastica are vechi tradiții și 
unde publicul este extrem de avizat, am avut posibi
litatea să urmăresc un concurs de ridicată valoare, do
minat in mod autoritar de Cristina. Așadar, bravo ciș- 
tigătoarei și iăr bravo tuturor celorlalte fete, care s-au 
prezentat la un nivel deosebit de promițător in pers
pectiva marilor competiții ale anului viitor.

Sper să nu se supere nimeni că am început cu 
gimnastica această rubrică, în care fotbalul ar fi 
meritat să dețină „capul de afiș"- Rareori am trăit 
atîta bucurie la câștigarea unor meciuri, cum s-a in
tim plat după partida de la Florența și, deopotrivă, 
după dramatica intîlnire de la Craiova. Să nu Cre
deți că am greșit vorbind despre ciștigarea partidei 
de la Florența, dar „egalul" realizat acolo, in fața cam
pionilor mondiali, aea^ă la ei și in 10 oameni, este o 
victorie, o mare victorie a fotbalului nostru și a spor
tului românesc, pentru care întreaga echipă și antre
norul Mircea Lucescu, vechiul meu prieten, merită 
stima și prețuirea noastră, alături de cuvenitele feli
citări. Cît despre craioveni,. ei au fost de-a dreptul 
magnifici, făcîndu-i să pălească pină și pe... Țigana și 
Tresor, celebrii a$i ai girondinilor. Nicicând n-a stră
lucit fotbalul nostru ea acum cînd — iată — echipa

capacităților și aptitudinilor 
maselor, ale fiecărui cetățean. 
Vorbitorul a subliniat câ. in 
concepția României socialiste, 
înfăptuirea efectivă a libertăți
lor omului nu poate fi realizată 
în afara drepturilor de care se 
bucură propria națiune, deoare
ce nu poate fi vorba de un orrț 
liber dacă nu este liberă națiu
nea căreia îi aparține. în 
concepția umanist-revoluțio- 
nară a României, a președinte
lui Nicolae Ceaușescu — a spus 
vorbitorul — premisa funda
mentală a exercitării efective a 
drepturilor omului pornește de 
la lichidarea inegalității econo
mice și sociale, de la crearea 
condițiilor pentru ca toți oa
menii să beneficieze plenar și 
efectiv de roadele muncii lor, 
de cuceririle progresului și ci
vilizației. Documentele Congre
sului al XII-lea sint o nouă ?i 
elocventă dovadă a adevărului 
că în centrul politicii partidului 
și statului nostru se află neabă
tut omul, demnitatea, bună
starea și fericirea lui.

în încheierea adunării. Abdel 
Salam Dajani. directorul Cen
trului de informare al O N.U. 
pentru România, a prezentat 
mesajul secretarului general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
cu prilejul „Zilei drepturilor 
omului”.

tat a! socialismului și comunis
mului in România.

Cu prilejul deschiderii cabi
netului a avut loc o dezbatere 
privind modul in care acționea
ză organele și organizațiile de 
partid din Capitală pentru tra
ducerea jn viață a tezelor, idei
lor și orientărilor novatoare, 
revoluționare cuprinse in Expu
nerea rostită de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenara 
lărgită a QC. al P.C.R din 1—2 
iunie a.c., document de o ex
cepțională valoare teoretică și 
practică, amplu și cuprinzător 
program de acțiune în vederea 
perfecționării activității econo

Programele de îngrijire 
sini afișate! 

Dar, numai afit?
în județul Olt, pregătirile 

pentru iernarea animalelor au 
fost în cea mai mare parte în
cheiate incă de la începutul 
lunii noiembrie. S-au amenajat 
3 180 locuri in maternități și 
crese pentru viței și 4 350 locuri 
pentru creșterea vițelelor de re
producție. Cu cele 90 instalații 
de alimentare cu apă și cele 
9 instalații pentru prepararea 
hranei, construite in acest an, 
toate fermele zootehnice din ca
drul județului dispun acum de 
mecanizare in aceste sectoare. 
Preocupările gospodarilor din 
Olt s-au extins in aceeași mă
sura și asupra asigurării între
gului necesar de furaje pentru 
perioada de «tabulate, cit ri 
asupra construirii spațiilor pen
tru adăpostirea acestor stocuri. 
Astfel, au fost amenajate fi nare 
cu o capacitate de 13 000 tone, 
silozuri pentru pastă de porumb 
avind o capacitate de 26100 
tone și 38 silozuri pentru furaje 
de 45 000 tone. în toate unitățile 
din consiliile unice agroindus
triale Scornicești. Vișina, Cora
bia, Ștefan cel Mare. Rusănești. 
VLădila. Gâneasa, Movileni. Spi- 
neni stocurile de furaje sint asi
gurate conform programelor fi 
chiar depășite la toate catego
riile de nutrețuri : fisuri, sucu
lente și grosiere Condițiile de 
ierna re s animalelor sin! fi ele 
dintre cele ma: bune — adăpos
turi e*anșe*za*e. microclimatul 
asigurat pentru fiecare catego
rie de animale, bazele furajere 
eosrodărefte aranjate, drumurile 
de acces pietruite, programul de 
grajd riguros respectat — ga
ranții sigure eâ nu vor scădea 
nici producțiile fi nie calitatea 
acestora. Mai sint insă si uni
tăți. in care, așa cum demon
strează fapteie petrecute in 
timpul raxiuhn nostru, fermele 
zootehnice, pregătirea animale
lor si a condițiilor de hrană si 
adăpost pentru perioada de «ta
bu la tie nu sint nici pe departe 
ia centrul atenției factorilor 
răspunzători pentru păstrarea fi 
s nori rea efectivele-, pentru rea
lizarea indicatorilor de plan. 
Iată două situații contradictorii :

• Ferma zootehnică a Coooe- 
rattvei agricole de producție 
Baldovineșri. Aici ii intUmm oe 
Aurel Cirtoga, primarul comu
nei. fi Teodor Pe rache. pre

mice. ideologice și politico-edu
cative. în cadru! dezbaterii, a 
fost relevată necesitatea sporirii 
continue a eficientei întregii 
munci politico-educative. astfel 
incit această să devină un fac
tor tot mai puternic de valori
ficare a imensului potențial de 
creație al tuturor categoriilor de 
oameni ai muncii, de unire a 
eforturilor întregului popor 
pentru accelerarea progresului 
multilateral al patriei. Subli
niind preocuparea organelor și 
organizațiilor de partid din 
Capitală pentru îmbunătățirea 
și diversificarea formelor și 
metodelor folosite in activita
tea politicn-educativă de masă. 
In procesul cultivării sentimen
telor de dragoste și devotament 
față de patrie, partid w popor, 
particîoanții la dezbatere s-au 
angajat să militeze cu consec
vență pe linia mobilizării tutu
ror colectivelor de muncă pen
tru realizarea in cele mai bune 
condiții 2 planului pe anul 1963. 
și pe întregul cincinal.

La Academia de Științe So
ciale și Politice a avut loc vi
neri dezbaterea științifica cu 
tema ..Curente și tendințe in 
științele contemporane ale edu
cației*.

Au fort subliniate rezultatele 
cercetărilor teoretice și aplicati
ve românești In domeniul edu
cației. precum și marile rea h zări 
obținute ie partidul și statul 
rastru !n dezvoltarea și perfec
ționarea continuă a sistemului 
educației socialiste, in pregăti
rea și formarea cadrelor nece
sare tuturor domeniilor de ac
tivitate. in educarea și formarea 
tinerei generații in spiritul con
cepției consecvent științific» 
despre hune și viață — mate
rialismul dialectic și istoric.

Vineri s-au încheiat la Bucu
rești lucrările colocviului inter
național intitulat .„Arta con
temporană din sud-estul Euro
pei și originile sale", manifes
tare organizată de Asociația in
ternațională de studii sud-est 
europene și Asociația interna
țională a criticilor de artă, cu 
sprijinul U.NXS.C.0. 

națională și o formație de club reușesc in același timp 
să demonstreze Europei și lumii întregi că România 
poate fi o forță 5i in soccer, ba chiar că este o forță ! 
Bravo, bravo, bravo !...

Trecind acum la rubrica noastră și la preocupările 
obișnuite, voi începe prin a vâ spune câ au și început 
să sosească scrisori pentru concursul de anecdote. Nu 
le-am desfăcut, tncâ, pentru a avea glumele proaspete 
la ora .selecției".

• Ema Popovici : Te sfătuiesc să râmii... blondă, cu 
atit mai mult cu cit foarte multe brunete se străduiesc 
sâ pară blonde naturale ! • Georgiana Mincu : Mă
uimește rapiditatea cu care ai trimis scrisoarea la re
dacție. M-am grăbit și eu să iau legătură cu Eugen, 
intrebindu-1 dacă-i pot prezenta adresa in cadrul ru
bricii. pentru foarte numeroșii amatori de muzică disco. 
Plin de umor, apreciatul disc-jockey de la Costinești, 
mi-a răspuns că e gata să-mi preia... rubrica. La modul 
serios, insă, el s-a arătat dispus să ofere celor intere
sați melodiile preferate. Modalitatea rămine s-o discu
tați direct cu el, pe adresa : Barbu Eugen, str. Nona 
Otescu nr. 6, Sector 6, cod. 76802, București • Mihai 
Alexandru : Nu văd motivul pentru care trebuie să fii 
atit de supărat. în fond, tu ai făcut pasul respectiv și, 
deci, trebuia să te aștepți la consecințe. Aștept să-mi 
mai scrii • Oana Comarnischi : Sinceră să fiu, nu le 
cunosc foarte, foarte bine pe cele mai bune gimnaste 
de la „ritmică", dar cred că Dorina Cordoș, Doina Stăi- 
ciulescu și Alice Ștefănescu sint cele mai valoroase. 
Cel puțin in momentul de față. Despre gimnastica rit
mică am o părere foarte bună și, ca să-ți răspund la 
ambele întrebări, cred că mi-ar fi plăcut și mie s-o 
practic. Dacă nu alegeam „sportiva" ! • Mugur Iosif : 
Cunosc cîteva lucruri despre Cenaclul F.D.A., organizat 
de revista „Viața studențească". Ideea mi se pare in
teresantă și originală, cu atit mai mult cu cît este vorba 
despre primul cenaclu sportiv existent la noi. Firește, 
cînd voi fi invitată, voi răspunde cu plăcere. • Nelu

Ignat : Din păcate, nu cunosc prea multe amănunte 
despre tradiționalul Revelion ai Tineretului, care se 
va organiza și anui acesta, ca întotdeauna, in pavilio
nul expoziționaî din Piața Scînteii. Sint sigură, insă, 
că organizatorii vor fi, ca de obicei, la înălțime, pre
gătind oaspeților nenumărate surprize. Oricum, iți pro
mit că o să mâ interesez și iți voi oferi amănunte in 
ultima rubrică a anului • Laura Cojan : Cred că ideea 
clasei voastre, de a organiza petrecerea Noului An la 
munte, cu întregul colectiv, se va bucura de succes. 
Totul e, insă, să vă grăbiți. Ca să mai prindeți locuri ’ 
Petrecere frumoasă ! • Ioana Lascăr : E greu să-ți 
răspund, pentru că n-am reușit să urmăresc meciul. 
Am citit și eu in „Sportul" că handbaliștii de la Stea
ua au fost privați de o victorie la scor de unul dintre 
arbitri, dar cred că, valoroși și ambițioși cum ii știu, 
pot obține și in meciul retur, de miine, un rezultat care 
să Ie asigure calificarea. Dacă nu mă înșel, Vasile Stin
gă e căsătorit, ceea ce nu înseamnă că nu poți rămine. 
în continuare, suportera lui și a echipei I • Gheorghe 
Dospinescu : E imposibil ca. dintre cele trei scrisori 
pe care susții că mi le-ai trimis, să nu fi ajuns nici 
măcar una la redacție. Ori ai greșit adresa, ori... imi 
scrii acum pentru prima dată, dovadă câ acest plic 
mi-a parvenit in numai 4 zile de la data expedierii. 
Problema ta comportă o discuție mai lungă, dar — pină 
vom avea spațiul și răgazul de a o comenta pe larg 
— cred că primul lucru înțelept pe care-1 ai de făcut 
este să-i ceri scuze mamei tale. Ai greșit grav, sint 
sigură de asta, așa câ.„ Mai scrie-mi ! • Elena Oprea : 
Greșala ta e amuzantă : m-am născut In noiembrie și 
nu în... decembrie, așa că nu poți fi prima care mă 
felicită și imi urează, la multi ani ! Eu îți mulțumesc, 
totuși, că te-ai gindit la mine

ședintele unității. „Eu sint azi 
toată ziua de serviciu in fermă*', 
precizează primarul comunei. 
Cît despre Teodor Petrache — 
aceasta este prima fermă in 
care intră in fiecare dimineață. 
„Ferma noastră, continuă pre
ședintele unității, cuprinde 315 
capete bovine și 709 capete de 
ovine. Din cele 246 vaci și ju- 
ninci. 80 la sută sint gestante. 
Avind multe fâtâri, ne îngrijim 
cu deosebire să asigurăm micro
clima* ul necesar in maternitate 
și creșa pentru viței și. de ase
menea. să alcătuim rațiile zil
nice de furaje nu numai chib
zuit. gospodărește, dar și res- 
pectînd unitățile nutritive nece
sare pentru buna întreținere a 
animalelor^.

Trecind prin grajduri ne-am 
convins de adevărul celor spu
se. Peste tot curățenie și ordine. 
Creșa și maternitatea, ambele

Pe agenda de muncă 
a zootehniștilor

construite in acearâ vară cu 
mijloace proprii au pardoseli de 
lemn in locul grătarelor de be
ton dăunătoare sănătății anima
lelor. Ci* deswre stocurile de fu
raje. acestea sint îndestulătoare: 
grosiere, paie și capitule de 
f.oarea-soarelu: 4D0 tone, 400 
tone finuri. 400 tone coceni, 
1 MQ tone st’.oe și 80 tone sfeclă 
furajeră. Care este rația fura
jeră?. o întrebăm pe îngrijitoarea 
Mana Mate*., care răspunde de 
un lot de vaci gestante. ^Rația 
furajeră zilnică cuprinde 3 kg 
fin, ?uoz — 10 kg ’.ocătură de 
s.'eciă fi coceni, și capitule de 
fxjarea-soarelui *. Iar vițeilor ? 
„Vițeii sin? hrănit: numai eu 
fin", ne răspunde tinâra îngriji
toare Mana Badea. Cele 700 de 
oi sin* încă scoase la pășune 
atita timp cft mai permite sta
rea vremii, ceea ce nu înseamnă 
insă câ saivanele nu rint pregă
tite pentru a adăposti animalele 
— torul este pregăti*, țarcul din 
fata saivanului este așternut cu 
paie fi coceni de porumb, s-au 
amenajat spațiile pentru filări 
și pentru miei, hrana este fi ea 
la indemină.

TV
SÎMBATA, 11 DFCTMBRIE

PROGRAMUL I

11.Of Telex. 1135 Cu’.trvarti lim
bii șl literaturii române in «eoaU. 
r.,20 Film artistic: „Asria*. 
tiucție a studiourilor d:n a_P. Ua- 
earâ. 12.28 Ora de muzacă- tăi* 
Noi In a nu! 2888. U » La -f-.-stt 
de sâptârmnâ. 14.88 Fotbal: Steaua 
— Chimia Rm. Vilcea - Fina^ 
Cupei a 15-a aniversare a Repu
blicii. li» Săptâmlna poliueâ. 
1S.M 1881 de seri. 18.88 Telejur
nal • Angajare - sp-.r.». revolu
ționar. SA întimpinăm Coeifer.rța 
Națională a partidului f- s 15-a 
aniversare a proclamării Repubb- 
eti cu noi si rodnice fapte de 
muncă. Z8.28 La sfîrsu de săptă- 
~.ina (II) - !>-» TeSeenrtelope-dia. 
18.45 Pecita! GheorgT.e Zamfir.

Film artistic: ..Mușchetar-1 
român- — producție a Casei de 
filme Cinci. 11.M Cu tnaacâ... Oră 
mască — varietăți eu publi? • 
Surpriza emisiunii. 22 Tele jur
nal. 22.25 La sfirșit de Mptâmi- 
nâ. n.25 MondovisKm. Fragment 
din filmul care a primi*. Mare'.e 
Premiu FM! — echivalentul Pre
miului .,Oscar- pentru televiziu
ne. *2.37 Cică Petrescu ji cfnteee- 
le saie. 23,oe închiderea progra
mului.

PROGRAMUL fi

18.08 Telejurnal • Angajare — 
Spirit revoluționar. Să tatimpi- 
năm Conferința Națională a parti
dului $i a 35-a aniversare a pro
clamării Republicii cu noi și rod
nice iapte de munci. 18J< For
mați: camerale. 21.88 în întâmpi
narea Conierințe: Naționale a 
P.C.R, L’b vast program de acti
vitate politico-ideologică. Dezvol
tarea continuă a forțelor de pro

SPORT
în sferturile de finală ale „Cupei U.E.F.A,“ 

UNINTERSITATEA CRAIOVA — F.C. KAISERSLAUTERN
La ZGrieh a avut loc vineri 

tragerea la sorti a cuDelor eu
ropene la fotbal- Reprezentanta 
fotbalului românesc in sferturile 
de finală ale „Capei U.E.F.A.", 
Universitatea Craiova va juca 
in compania formației vest-ger
mane F.C, Kaiserslautern, me

• Buna impresie lăsată de 
munca gospodarilor din Baldo- 
vinești a fost insă umbrită ime
diat ce am pășit pragul fermei 
zootehnice din Gâvănești, aflată 
la cițiva kilometri. La fiecare 
grajd era afișat programul de 
grajd, rația furajeră și progra
mul celor care trebuiau să fie 
de serviciu din partea consiliului 
de conducere al unității. Con
form acestor programe m adă
posturi Îngrijitorii „făceau* cu
rățenie și „țesălau" animalele, 
iar „de serviciu" era președintele 
C.A.P.-ului, Petre Olaru. In 
realitate nu se intimpla insă 
nimic, nici urmă de iopeți sau 
greble pentru curățenie, nici 
urmă de țesale pentru pensa j ui 
animalelor. Am întrebat ce se 
întimplă. de oe nu se respectă 
programul de grajd ? „S-a făcut 
curățenie, acum sintem în pau
ză, ne răspunde îngrijitorul 
Constantin Popa. Nu se vede 
pentru câ așa sint... animale
le...". Ne-am lăsat păgubași. La 
toate adăposturile lipsea cite 
un geam — nu e mult ni s-a 
răspuns — in toate iesleie co- 
cenii erau dați animalelor ne
tocat i — nu merge bucătăria 
furajeră (alt răspuns» — in adă
posturile pentru vițelele de re
producție ușile aveau spărturi — 
pentru aerisire, probabil (? !). 
Pentru a obține totuși un răs
puns concludent la toate aceste 
stări de fapt am întrebat de 
șeful de • fermă si de pre
ședintele unității (care era fi de 
serviciu). Am primit un răspuns 
la fel de... categoric : ..sint la 
masă !“. Unde ? „Acasă !*. Cre
dem că nu mai este nevoie de 
comentarii suplimentare pentru 
a explica de ce stocurile de fu
raje sint asigurate doar in pro
porție de 39 la sută f.nuri. 65 la 
sută suculente ș: 105 la sură gro
siere. de ce producțiile zilnice 
de lapte depășesc abia un litru 
pe cap de vacă furajată, de ce 
situația in zootehnie este cea pe 
care v-am relatat-o. în acest 
sector se impune o activitate 
susținută, fără pauze fi inter
mitențe in rezolvarea tuturor 
problemelor de cere depinde 
buna desfășurare a procesului 
de producție,

CRISTINA BA UNT

ducție — baza progresului gene
ra! al orlndulrii socialiste în Ro
mânia. 21.25 Seleețiunl din ope
ra ..Samson și Daiîla". 22.2A Te
lejurnal. 22.25 Jazz in nocturnă. 
23,M închiderea programului.

DUMINICA, lt DECEMBRIE

PROGRAMUL t
1.60 TelescoaU. 1.30 Almanahul 

familiei. $.98 De straja patrleL
9.38 Bucuriile muzicii. 10.09 Viața 
satului. 11,45 Lumea copiilor. 13.00 
Album duminica!. Din sumar: 
Telex; Plano, pianissimo -e- mo
ment coregrafic; De la o glumă 
la alta; Sanie... cu melodii. 14,08 
Desene animate; Odă Ia stema 
țârii: Oaspeți In studio; Drumuri 
prin memorie; Succese ale artei 
r-mânești peste hotare; vocația 
cintului — vedete internaționale.
17.38 Handbal masculin: Mlnaur 
3aia Mare — Lmpor Rostock în 
„Cupa Î.H.F.". Transmisiune , 11- 
recta de la Baia Mare. 18,40 SifctU 
ecran pentru cei mici. 19.00 Tele
jurnal. 19,26 In înUmpinarea Con
ferințe! Naționale a partidului șj 
a celei de-a 35-a aniversări a 
proclamării Republicii. 19,40 „Cîn- 
Urea României". De pe marea 
scenă a țării pe micul ecran: ju
dețul Botoșani. W.28 Film artis
tic. Ciclul „Mari actori” ; „A în
ceput la Nea pole”. Cu: Sophia 
Loren. Clarck Gable, Vittorio de 
Sica. 21,50 Intîlnire cu opera, o- 
pereta și baletul.. 22,20 Telejur
nal.

PROGRAMUL II
13.30 Un eintac pentru țara mea. 

14.25 Generația deceniului IX. 
!4,W Teatru TV: „Ca o pasăre în 
colivie* de Anda Boldur. 15.55 
Clubul tineretului. 16.35 Desene a- 
r.lmate. 17,00 Serată muzicalâ TV. 
19.00 Telejurnal. 19.20 Teierama. 
19.58 Baletul „Iancu Jianu- de 
Mircea Chiriac. 21,03 Muzică popu
lară. 21.30 Din marea carte a 
patriei. 21,35 Romanțe. 22,20 Tele
jurnal.

ciul disputindu-se in R.F. Ger
mania. iar returul — la Craiova 
(2 și. respectiv, 16 martie 1983).

Iată celelalte meciuri stabilite 
de tragerea la sorti : ..Cupa 
U.E.F.A." : Bohemians Praga — 
Dundee United ; A.S. Roma — 
Benfica Lisabona ; F.C. Valen
cia — Anderlecht Bruxelles.

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA- JOCURI- EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
Astăzi și miine. la Casele de cultura ale științei și tehnicii 

pentru tineret, la cluburile tineretului din întreaga țară, au 
loc numeroase acțiuni politlco-ideologice și cultural-educative, 
dedicate Conferinței Naționale a partidului, dintre care 
amintim ;
• Arad. Astăzi Ia ora 17, la Clubul tineretului din Arad 

are loc concursul gen „Cine știe răspunde" cu tema „Vă 
cunoașteți țara ? Chipul României de ieri și de azi". Concursul 
va fi urmat de o seară cultural-distractivă pentru tineret
• Miine, Ia liceul industrial din Chișineu Criș va avea loc 
expunerea „Președintele Nieolae Ceaușescu, personalitate 
proeminenta a vieții internaționale". în aceeași locaiitale, 
începind cu ora 17, la Clubul tineretului va avea loc specta-

I colul de muzică și poezie „Te cînt partid al libertății".
• Buzău. Sub genericul „Generația Conferinței Naționale a 
partidului" peste 250 de tineri participă azi in cadrul Muzeu
lui județean de istorie la festivitatea inminârii carnetelor de 
membri ai U.T.C. Festivitatea se încheie cu spectacolul cul
tural-artistic „E virsta noastră partidului datoare". • Galați. 
Incepind cu ora 18, la Clubul tineretului din municipiu, se 
desfășoară, in cadrul acțiunii „Tinerețe, educație, răspunderi", 
spectacolul muzicai-artistic „Versuri pentru patrie și partid". 
Cei peste 150 de tineri participant vor ineheia acțiunea cu o 
seară de dans • Sibiu. Azi și miine are loc în stațiunea si- 
biană Păltiniș (unde zăpada s-a instalat de aproape două 
săptămini !), „Balul zăpezii", manifestare a jocurilor distrac
tive și a sporturilor pe zăpadă. Participă peste 300 de tineri.
• Teleorman. Organizată de comitetele U.T.C. din liceele 
teleormănene, in toate orașele județului are loc „Sărbătoarea 
majoratului", acțiune la care participă elevii claselor a

. XH-a.

NICI EI 
N-AU FOST 
RISIPITORI!

ANTON PANN : „Celui cu 
economie / Suta îl este lui mie".

ANDREI MUREȘANU : „Să 
fim mai păstrători, să nu arun
căm pe mii de lucruri netrebnice 
banii noștri".

B.P. HASDEU : „Poate să cîș- 
tige cineva din întîmplare. poa
te să dobindeascâ prin îndrăz
neală. să capete prin dăruială; 
însă nu se agonisește decît prin 
trudă, prin muncă, prin răbda
rea de a stringe picătură cu pi
cătură".

MIHAI EMINESCU: „Econo
mia. adică dreapta cumpănire 
între foloasele aduse de cutare 
cheltuială $i sacrificiile făcute 
pentru ea ; aceasta atit în eco
nomia generală a statului, cit și 
in cea individuală".

IOAN SLAVICI : „Prin educa- 
tiune rațională omul să fie în
drumat. înainte de toate, spre 
cumpătare $i spre spiritul de 
economie".

MIHAIL SADOVEANU: „E- 
conomia este ordinea pe caro 
trebuie să o ai in toate zilele... 
Economia este ferirea de orice 
risipă".

INVITAȚIE 
LA MUZEU

Vă prezentăm, din •- 
ceasta simbâtă, dteva 
dintre cele mai reprezen
tative muzee din tară, ca 
o invitație spre petrece
rea unei părți din timpul 
dumneavoastră liber in
tr-un mod extrem de in
structiv, relaxant și plă
cut.

MUZEUL DE ISTORIE AL 
R-S.R., București, Calea Victo
riei. nr. 12. A fost inaugurat in 
1972 în impunătoarea construc
ție a fastului Palat al Poștelor, 
monument de arhitectură. în 
cele 62 de săli sint reunite ex
ponate deosebit de valoroase 
care reconstituie ampla imagine 
a dezvoltării societății umane pe 
teritoriul României din cele mai 
vechi timpuri și pină in zilele 
noastre. Are mai multe secții : 
istorie străveche, veche, medie, 
modernă si contemporană, lapi- 
dariul. tezaurul istoric și cabi
netul numismatic. în iapidariu 
este expusă copia renumitului 
monument al Romei antice „Co
lumna lui Traian", adevărat act 
de naștere al poporului român. 
Tezaurul istoric cuprinde piese 
realizate din metal si pietre pre
țioase descoperite oe teritoriul 
patriei. Cabinetul numismatic 
reconstituie istoria monedei pe 
teritoriul României de la începu
turi si pină în prezent. în ca
drul muzeului s-a deschis la 23 
ianuarie 1978 expoziția „Dovezi 
ale dragostei. înaltei stime și 
profundei prețuiri de care se 
bucură președintele Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu. ale amplelor relații 
de prietenie și colaborare dintre 
poporul român si popoarele al
tor târî '. Prin exponatele sale 
de o inestimabilă valoare isto
rică și artistică, expoziția ee 
constituie intr-o elocventă ex
presie a sentimentelor de stimă 
și respect cu care sint înconju
rați tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu. a 
prestigiului și prețuirii de care 
se bucură România socialistă, 
președintele său. in întreaga 
lume.

CE SE-NT1MPLĂ, DOCTORE?
Ne propunem, incepind cu rubrica de astăzi, să oterim Ia 

această întrebare răspunsuri simple și eficiente in legătură cu 
„mici accidente" de funcționare ale organismului, accidente 
remediabile de fiecare din noi, fără alergarea imediată la medic 
și eventual solicitarea unui... concediu medical ’.

SUGHIȚUL
Sughițul rareori reprezintă, 

prin sine, o problemă deose
bită dar, să recunoaștem, ne 
creează o stare destul de ne
plăcută. mai ales atunci cind 
persista peste anumite limite. 
Rezolvarea acestei situații ne
plăcute se poate face prin 
cîteva manevre simple și la 
indemina oricui, manevre pe 
care le poate execut^ fie 
subiectul fie cei din preajma 
lui. între acestea amintim : 
distragerea atenției celui in

LA MODĂ...
„Botina aceea... atit de fini* 

a coborit din vorba cin tecului 
in plină modă a sezonului. A 
venit încărcată cu o întreagă 
istorie a modei secolelor trecu
te, chiar dacă pe atunci se do
rea prea puțin vizibilă. Cu 
tlmpu! a devenit mult mai în
drăzneață. in zilele noastre a 
luat cu asalt străzile, lăsindu-ne 
să o admirăm in plina și teri
bila ei splendoare, cu atit mai 
mult cu cit ea există în mii de 
exemplare și in multe variate, 
modele. Sub formă de cizmuli- 
ță scurtă pină la gleznă sau 
acoperind-o, incheindu-se cu și
ret, cu bumbi din aceiași mate
rial din care este confecționată 
sau avindu-i doar aplicați, boti
na are eleganța el. Chiar dacă 
se poartă după suprema reco
mandare a modei, cu ciorapi de

PERLE... CU 
MATRICOLĂ!

Timpuri preistorice. Stră
moșii noștri erau imbrâcați cu 
pieile sărmanelor animale și 
trăiau in taverne care sint 
cuiburile civilizației.

Papalitatea. Reședința pa
pilor era la Roma. Ei au fost 
celibatari din tată în fiu.

Progrese Grație progreselor 
științei, va veni o zi cînd 
tineri și batrlni vor fi cente
nari.

Foto-album.

Și totuși, unde sint zăpezile de odinioară ?...

Foto : GABRIEL LEANCU

SIMPLĂ (?!) ADUNARE...
Pentru cei suna

răți din cauza unei 
note proaste obți
nute în această săp
tămână la matema
tică (elevi sau... pă
rinți !) sugerăm a- 
ceste probleme dis
tractive. cu speran
ța că rezolvarea lor 
va descreți frunți 
și-i va înarma cu o 
bună doză de opti
mism.

1. Cît fac șaizeci 
și patru și cu unu

si cu altul si cu doi 
legat de patru 
si-ncă unu si-neă 
patru ?

2. „Cu cite capre 
ai fost azi Ia păs
cut. bade Ioane ?“ 
„Apoi... una mer
gea înaintea a 
două, alta intre 
două și una după 
două"; cîte-or fi 
fost ?

3. Dacă azi la ora 
12 noaptea plouă 
(sau ninge !). cre

cauză, producerea unor stimuli 
dureroși sau neplăcuți (spe
rietură, lovitură neașteptată), 
reținere prelungită a respira
ției, sugerea unei bucăți de 
gheață, gargară prelungită, 
apăsarea globilor oculari, iri
tarea mucoasei nazale (cu pro
vocare de strănut) sau irita
rea faringolui, masajul ce
fei ș.a.

în situația (nedorită) in 
care aceste manevre nu dau, 
totuși, rezultat, se presupune 
existența unei cauze orga
nice a sughițului și se impune 
intervenția medicală de spe
cialitate.

BOTINELE
lină sau melană de culoare con
trastantă cu cea a ghetuței. Co
cheta noastră botină nu are 
nici prejudecăți: se împacă cu 
rochii și fuste ample sau strim
te, in egală măsură. încheie 
pact chiar și cu dorințele noas
tre de comoditate, înălțimea to
cului variind după preferințele 
noastre. Se adecvează ținutei de 
dimineață sau după-amiază, pă
șind la fel de bine alături de 
cea de seară. Nu știm cît de 
practică va deveni dacă zăpada 
ne va ajunge... pină la genunchi, 
dar cu siguranță spiritul inven
tiv feminin va găsi și intr-o a- 
semenea situație „nefastă" o so
luție. Dacă nu altfel, poate tre
cind pentru o scurtă perioadă 
la binecunoscuta cizmă lungă. 

(LUCIA JURCA).

Rubrică realizată de GABRIEL NASTASE

deți că peste 72 de 
ore e posibil să fie 
timp frumos, cu 
soare ?

4. Cite veverițe 
se găsesc întri-o 
cușcă de formă pă
trată. dacă în fie
care colt se află 
cite o veveriță, la 
fiecare veveriță 
privesc șase ochi de 
veveriță si pe fie
care coadă de ve
veriță stă cite o 
veveriță ?

LA LUMINA 
MINȚII

ORIZONTAL : 1) Tare la 
carte , — Primele la școală! 
2) Ține evidența gradelor — 
Stea de mare. 3) A merge în 
papuci — Visul de aur ai 
omenirii. 4) Floare în văzul 
tuturor — Luptă cu arma 
lui Cupidon. 5) Fac moarte 
de om. 6) Literă gotică — 
Sticle de lapte. 7) Tangaj pe 
ambele laturi ! — Corabie ps 
nisip. 8) Galbenele bogății ale 
toamnei, ajunse sub pana 
poeților — Scos la necaz. 
9) Deosebit de bun — In 
vn-ful Feleacului ! — Două 
pe din două.-10) Neajuns.

VERTICAL : I) Oameni 
fără pereche. 2) Un teatru 
cu cîntec — Cuceritor iberic 
de renume internațional. 3) 
Cad la toate concursurile — 
Stradă Ia Paris. 4) Revine Ia 
normal, după ce suferă o 
întindere (fem.). 5) Veche 
unitate monetară in Brazilia
— Luatâ de git. 6) Teșite ! — 
în mijlocul porții ! — Furni
zor de arșice pentru jotnil 
copiilor. 7) Ieșiți in față. 
8) Chestie de obraz — Tub 
scurtat la un cap ! 9) Fint'nă 
ambulantă de pe vremea 
bunicilor — Au ac de cojocul 
vitelor. 10) A pleca spre mare
— Un fel de-a fi de neinvi- 
diat. (Andrei Ciurunga).



Expresie a viului interes manifestat pe plan internațional

în Italia a apărut lucrarea științifică STIRINOTE-COMENTĂRIISTIRhNOTECOMENTĂRIISTIRINOTE-COMENTARII

„Noi cercetări in domeniul compușilor 
macromoleculari" a tovarășei 

academician doctor inginer Elena Ceaușescu

Schimb de mesaje româno-elen

la nivel înalt

Intilnireif scriitorilor

din tari mediteraneene

A sosit momentul să se treacă

HOMA 10 'Agerpres) — Tn Italia a apăru: un 
nou /olum din ipera științifică a tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceau.-escu — 
lucrarea intitulată ..Noi cercetări in domeniul 
compușilor macromoleculari". publicată, in tra
ducere italiană, de casa editorială ..Edimez- din 
Roma.

Evenimentul editorial ilustrează viul interes 
manifestat peste hotare pentru opera tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu. 
savant de prestigiu mondial. înalta apreciere 
dată activității remarcabile a tovarășei Elena 
Ceaușescu in domeniul științei și. implicit, al 
dezvoltării. Apărută in condiții grafice deose
bite, lucrarea este însoțită de portretul tovarășei 
Elena Ceaușescu.

în prefața semnată de Giuseppe Montalenti. 
președintele Academiei Naționale dei Lincei. se 
relevă :

„Sînt deosebit de onorat pentru posibilitatea 
ce mi-a fost oferită de a adresa un călduros 
bun venit. în literatura italiană de specialitate, 
unei noi și trainice opere științifice a academi
cianului doctor’ inginer Elena Ceaușescu. om de 
știință eminent . și de amplă recunoaștere in
ternațională, personalitate științifică și politică 
importantă a țării prietene, România, care este 
una dintre rudele noastre latine.

în prezentarea ediției italiene a cărții academi
cianului Elena Ceaușescu intitulată -Cercetări in 
domeniul sintezei și caracterizării compușilor 
macromoleculari- (Editura Sugar, 1930) prof An
tonio Catrelli scria : «importanța pe care incă din 
primii ani ai acestui secol a dobindit-o această 
ramură a chimiei este mare. O dezvoltare deo
sebită a înregistrat in Italia, datorită activității 
lui Giulio Nația- și colaboratorilor săi. Punctul 
important ce trebuie subliniat este că acest 
studiu, în ambele sale forme, se ocupă de sinteza 
unor noi molecule și. de determinarea structurii 
lor. S-au obținut produși de un foarte mare in
teres industrial.

Șirul rezultatelor obținute in producția aces
tor substanțe plastice poate fi foarte lung : 
noi ne limităm să spunem că se pot produce 
maerocorpuri care, de exemplu, pot fi turna-? 
în formă lichidă m recipiente, realizind astfel 
corpuri solide de forma voită, se pot obține 
substanțe cu densitate scăzută și rezistență 
mare, altele puțin sensibile la atacul chimic, 
altele care pot rezista la creșteri de temperatură. 
Această nouă ramură a chimiei a avut un uriaș 
succes, se poa'te spune, in toate țările cu o însem
nată dezvoltare industrială. Ca efect al dezvoltării 
substanțelor plastice celor mai variate se poate 
spune că s-a schimbat aspectul corpurilor care

’ in mod obișnuit ne înconjoară».
îndeplinind plăcuta sarcină de a prezenta 

’ această nouă serie de lucrări ale doamnei Elena 
' Ceaușescu și ale școlii sale, aș putea adăuga prea 
" puțin la cuvintele ilustrului om de știință. Cu- 
jȚvinte pe care am vrut să le reproduc pentru a 
’ sublinia importanța teoretică și practică foarte 
mare a studiilor asupra compușilor macromole
culari.

în schimb, aș vrea să pun accentul pe con
cepția generală despre cercetarea științifică, re
levată Cu prilejul Congresului internațional de 
istorie a științei, ce s-a desfășurat in septem
brie 1981 la București* A fost în primul rind pu'ă 
în evidență ideea potfivit căreia cunoașterea ști
ințifică este rezultatul contribuției tuturor po
poarelor. un bun comun de care trebuie să se 
bucure în mod liber toate nețiunile. în acela' 
timp, la Simpozionul cu tema «Oamenii de știin
ță și pacea-, desfășurat sub înaltul patrona } 
președintelui Republicii Socialiste România. 
Nicolae Ceaușescu. au fost analizate marile 
responsabilități ce revin astăzi științei și sluji
torilor ei in asigurarea păcii, libertății și vieți; 
popoarelor. Misiunea fundamentală a ști:n:ei 
este de a servi cauza progresului și prosperității 
popoarelor, a idealurilor păcii și ințelegeni 
reciproce dintre națiuni. Oamenii de știință 
trebuie să considere drept o datorie a lor de a 
face astfel incit cuceririle științei să Ce puse in 
serviciul progresului și bunăstării omenirii, iar 
nu al războiului și distrugerii.

însăși Elena Ceaușescu. de la tribuna congre
sului. a rostit un vibrant mesaj in numele ra
țiunii și păcii :

Oamenii de știință, «conștienți de marile răs
punderi ce le revin, trebuie să <pună un 
Nu hotărit rachetelor nucleare, noilor bombe 
cu neutroni, să militeze ferm ca rezultatele 
muncii lor să fie puse exclusiv in slujba vieții, 
a progresului și bunăstării popoarelor. Pe dea
supra oricăror deosebiri de convingeri politice, 
filozofice, religioase, oamenii de știință au inalta 
îndatorire de a acționa uniți. împreună cu 
popoarele țărilor lor, cu forțele înaintate de 
pretutindeni, pentru a se pune capăt înarmări
lor, pentru făurirea unei lumi fără arme și fără 
războaie*.

Animat de aceste sentimente, am plăcerea si 
onoarea să prezint publicului italian această 
nouă serie de importante lucrări asupra com
pușilor macromoleculari. care demonstrează in
tensa activitate de cercetare științifică a acade
micianului Elena Ceaușescu și a colaboratorilor 
Săi“.

în nota editorului, semnată de Goffredo 
Broglio. se arată, intre altele :

„După cum se știe, in 1980 un alt eveniment 
editorial a completat in conștiința cititorilor 
noștri o amplă imagine asupra importantei acti
vități de cercetare și inginerie chimică ce se 
desfășoară in România. Mă refer la publicarea, 
sub îngrijirea Editurii Sugar din Milano, a vo
lumului «Cercetări in domeniul sintezei și ca
racterizării compușilor macromoleculari-. îm
preună cu amploarea, cu profunzimea investi
gațiilor științifice, specialiștii au putut aprecia

Elin* CIM.-UCJ
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țârii prieiene,
im peri an te in focnare
Această mritaU* intre c
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ce de materiale ri ener
stabilității in ce privește calitatea prod 
sint coordonate, urmărite consecvent fin ------
rile cuprinse in volum si care merita eviden
țiate «i apreciate. Esențială pentru uti’i zarea 
acestor orientări este recunoașterea faptului câ 
drumul spre realizare, la scara oroductîri de 
masă, a unor polimeri cu proprietăți deosebite 
predeterminate, statele, este legat de o profundă 
cunoaștere a structurii lor. a corelațiilor siste
matice dintre structură și proprietăți, ceea ce 
pune intr-o reală lumină importanța. stăoinirii 
tehnicilor de caracterizare adecvată a polimeri
lor-.

După ce prezintă pe larg conținutul volumu
lui. Goffredo Broglio relevă :

_Ceie șase capitole ale cărții cuprind un im
portant program de idei științifice și tehnolo
gice. argumentate convingător cu ajutorul unor 
lucrări concrete, oertinente. de o înaltă valoare.

Cititorului familiarizat cu scrierile anterioare 
ale academicianului doctor inginer Elena 
Ceaușescu lectura analitică a acestui volum ii 
va oferi ocazia unui nou și substanțial ciștig 
de cunoștințe. Cei care vor lua pentru prima 
dată contact cu realizările chimiei românești in 
acest domeniu se vor simți, fără îndoială, ten
tați -să cerceteze îndeaproape volumul care a 
precedat aceste -Noi cercetări in domeniul com
pușilor macromoleculari-. La aceste premise fa
vorabile nu pot decit să adaug urarea mea cor
dială ca noua și importanta contribuție a doam
nei Elena Ceaușescu la mereu mai buna cu
noaștere și colaborare intre oamenii de știință 
italieni și români- animată atit de tradiție cit 
și de eforturile admirabile ale conducerilor 
celor două țări, să se bucure de succesul pe 
care il merită-.

PE SCURT
NORVEGIENII ÎMPOTRIVA 

EURORACHETELOR
Mii de locuitori ai capita

lei norvegiene au participat, 
joi. la un mars cu torte — 
manifestare organizată in 
semn de protest împotriva 
staționării de noi rachete 
nucleare cu rază medie de 
acțiune în Europa occiden
tală. Participanții au demons
trat din fata sediului central al 
sindicatelor pină la primăria 
orașului Oslo. Inițiatoare ale 
acțiunii au fost peste 20 de or
ganizații pacifiste, care luptă 
împotriva instalării de rachete 
americane „Cruise“ și ..Per- 
shing-2“ în Europa, precum și 
pentru crearea unei zone denu- 
clearizate in nordul continen
tului.

• O DELEGAȚIE a sectoru
lui* 1 al Capitalei, condusă de 
Gheorghe Dumitru, președinte
le Comitetului Executiv al Con
siliului popular al sectorului 1, 
a efectuat o vizită în Maroc, la 
invitația Consiliului municipal 
al sectorului Ain Diab din Ca
sablanca. în cursul convorbiri
lor purtate cu președintele și 
membrii Consiliului municipal 
al sectorului Ain Diab din Ca
sablanca s-a efectuat un schimb 
de experiență privind activita
tea și preocupările legate de 
dezvoltarea economico-socială 
și gospodărirea sectoarelor ce- 
ior două capitale.

• NICOLAE GAVRILESCU, 
ministrul turismului al Româ

niei, a avut o intilnire cu En
rique Baron, ministrul transpor
turilor. turismului și comunica
țiilor din Spania. Cu acest pri
lej. de ambbie părți s-a expri
mat dorința de a lărgi și diver
sifica relațiile turistice româ- 
no-spaniole. ca și cooperarea 
între departamentele de resort, 
in spiritul bunelor raporturi de 
prietenie și colaborare exis
tente intre România $i Spania.

PENTRU
ZONE DENUCLEARIZATE 

ÎN EUROPA

La Atena și-a început lu
crările Conferința internațio
nală cu privire la crearea 
de zone denuclearizate in 
Europa, organizată de Mișca
rea pentru independentă na
țională. pace internațională 
și dezarmare din Grecia. îm
preună cu Centrul de coor
donare și comunicare in pro
blemele păcii internaționale 
de la Haga. La lucrări parti
cipă delegații ale mișcărilor 
pentru pace din țări balcani
ce și țări din Europa occi
dentală. delegați și observa
tori din alte state europene 
și mediteraneene, reprezen
tanți ai unor partide politice 
și diverse personalități străi
ne. ,Din România participă 
un reprezentant al Comitetu
lui național pentru apărarea 
păcii.

• IN IRAN s-au desfășurat 
vineri alegeri pentru desemna

rea membrilor unei Adunări de 
experți in problemele jurisdic
ției islamice, care vor alege pe 
succesorul imamului Khomeiny. 
anunță agenția iraniană de pre
să I.R.N.A.

Au avut Ioc. de asemenea, 
alegeri parțiale pentru ocupa
rea unor locuri vacante din 
Majlis (parlamentul iranian).

• ADUNAREA Generală a 
O.N.U. a adootat un număr de 
zece rezoluții, prin care este 
condamnată politica de apartheid 
dusă de Republica Sud-Africană 
și se cere adoptarea de diferite 
sancțiuni împotriva regimului oe 
la Pretoria — informează agenția 
France Presse.

• SUB AUSPICIILE Asocia
ției de prietenie sovieto-româ- 
ne. la Institutul de slavistică și 
balcanistică al Academiei de 
știinte a U.R.S.S. a fost organi
zată o adunare omagială con
sacrată centenarului marelui 
savant, istoric și filozof român 
Vasile Pârvan.

• LA BEIJING au luat sfîr- 
șit vineri lucrările sesiunii 
Adunării Naționale a Reprezen
tanților Populari a R.P. Chine
ze, anunță agenția China Nouă. 
A fost adoptată o rezoluție de 
aprobate a celui de-al șaselea 
plan cincinal de dezvoltare 
economică și socială națio
nală și a planului pe 1983. 
Au fost adoptate de ase
menea, raportul privind înde
plinirea bugetului de stat pe 
1982 și bugetul de stat pe 1983.

E

Nicolae Ceausescu dialogul 

oentru creșterea contribuției ce
lor două țări La soluționarea ma
rilor orob'.enie cu care se con-

pooorulu: ro-
Kec. Președintele Ka-

rama-lg a evoca: is termen: 
ejoctos contribuția deosetetâ a 
nresetfcntenxi NicoLae Ceausescu 
la âezvoriarea c diversificarea 
reLairf*or rrmar>o-elere. La oro- 
rwarea imet ooc ooarx: âe in- 
îeseeere. beznă vecinătate s: co-

Ba'car:. de pace s securitate ia

Un mesaj similar a fosM’.rans-
mis *i~r* oartea presecinte'.ui
Nicole Ceaușescu premieru.u.:
Andreas

nînd. premierul elen a
nuut sâ se transmită nreședin-

men:eîe sa'e de aleasă stimă si
o~ie:en:e. întreaga sa admirație

câtorui Romăr.-.-ei socialiste, per
sonalitate marcantă a vieții in
ternaționale. o desfășoară oen- 
tru continuarea si dezvoltarea 
bunelor reLati; româno-elene. 
oentru statornicirea unu: climat 
de oace si bună vecinătate in 
Balcani și înlăturarea armeÎGr 
r.-ucieare din această regiune, 
pentru dezarmare si securitate 
in Euroua si in întreaga lume.

Premierul Andreas Paoandreu 
a exprimat calde mulțumiri pen
tru oeoitalitatea de care s-a 
bucurat recent la București și a 
scot in evidentă dialogul deose
bi: de fructuos oe care l-a 
avut cu președintele Nicolae 
Ceausescu, subliniind, totodată, 
hocârtrea guvernului elen de a 
nune in anîicare toate prevede- 
rtle documentelor si înțelegeri
lor convenite.

Schtmbul de mesaje a /fost 
prilejuit de primirile. în vizită 
de rămas bun. de către condu
cătorii eleni a ambasadorului 
României. Ion Brad, la încheie
rea misiunii sale in Grecia.

MADRID 10 (Agerpres). — 
La Valencia s-au desfășurat 
iucrârile primei întilniri a 
scrii:orilor din țările medite
raneene la care au luat par
te scriitori din tara gazdă, 
precum si un mare număr de 
invitați- Timp de trei zile au 
fost dezbătute :eme privind 
literatura și realitatea medi
teraneene. scriitorul si citi
torii săi. tradițiile culturale 
in literaturile mediteraneene 
si altele.

Din România a oartieînat. 
in calitate de invitat, poetul 
Marin Sorescu. care a pre
zentat o comunicare cu 
tema: Literatura română 
modernă și tradițiile clasice 
mediteraneene. In cadrul se
rilor de poezie organizate cu 
prilejul intilnirii. poetul Ma
rin Sorescu a citit versuri 
din volumele sale, care s-au 
bucurat de un deosebit 
succes.

• LA MOSCOVA a avut loco 
ședință jubiliară a Academiei de 
Științe a U.R.S.S.. consacrată 
celei de-a 68-a aniversări a cre
ării U.R.S.S. Au participat ca 
invitați membri ai conducerilor 
academiilor de științe din țări 
socialiste.

Delegația română, formată din 
Mihnea Gheorghiu, Șerban 
Țițeica și George Ciucu. a fost 
primită de A. P. Aleksandrov, 
președintele Academiei de Ști
ințe a U.R.S.S.

VOLTA SUPERIOARĂ

Dezvoltarea colaborării economice
și tehnico-științifice româno-sovietice

MOSCOVA 18 — Trimisul A- 
gerpres, I. Dumitrașcu. transmi
te: G.L Marciuk. copreședin
te a! Consiliului de Miniștri al 
U.R-SlS- președintele Comitetu
lui de Stat pentru Știință și 
tehnică. a primit pe V. Ceoceo- 

r.icâ. vicepreședinte al Consi
liului Național •pentru Știință și 
Tehnologie, președintele părții 
române in subcomisia perma
nentă de colaborare tehnico-ști- 
ințifică.

G.I. Marciuk a rugat să se 
transmită tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu. 
conducerii C.N.S.T- ar. salut 
cordial împreună cu cele mai 
bune urări de noi și importan
te succese in activitatea oame
nilor de știință români.

în timpul convorbirii, au fost 
subliniate bunele relații de co
laborare care există intre 
C.N.S-T. din România și C.S.S.T. 
din U-R-S-S^ precum și contri
buția pe care această cooperare

o aduce '.a dezvoltarea econo
miilor naționale ale celor două 
țări.

A participat Traian Dudaș. 
ambasadorul României in 
U.R-S.S.

♦

In perioada 5—10 decembrie a 
a’.-ut loc la Moscova cea de-a 
33-a sesiune a subcomisiei per
manente de colaborare tehnico- 
științifîcă a Comisiei intergu- 
vemamer.tale roțnâno-sovjeti- 
ce de coiaborare economică și 
tehnieo-științifică. Au fost 
examinate probleme privind 
stadiul actual și modul de des
fășurare a colaborării tehnico- 
științifice de la ultima sesiune 
a subcomisiei și au fost stabili
te mâsqri și acțiuni pentru dez
voltarea și creșterea eficienței 
cooperării tehnico-științifice, pe 
baza programului de colaborare 
și cooperare științifică și tehno
logică dintre România și 
U.R.S.S. pe perioada 1981—1985.

la redactarea părților neconvenite 
din documentul final

Cuvintul șefului delegației române la reuniunea 
Madrid

de la Madrid să se poată încheia 
cit mai repede cu un document 
final substanțial și echilibrat. 

In continuare, reprezentantul 
țării noastre a subliniat : Acum 
a sosit momentul să se treacă 
nemijlocit la redactarea părților 
neconvenite din documentul fi
nal. începindu-se firește cu acele 
părți în care s-a constatat că 
există posibilități imediate de 
acord. în ce o privește, delegația 
României adresează tuturor dele
gațiilor participante chemarea 
să facă acest prim pas cu con
vingerea că, dacă vom acționa 
cu voința necesară, rezultatele 
pozitive nu vor intirzia sâ apară 
în același timp, se poate trece 
la căutarea de soluții pentru 
problemele mai dificile care au 

. rămas de rezolvat.
După ce a relevat că este în 

interesul depășirii hotărîte a si
tuației în care se află reuniunea 
să se renunțe la expunerea 
repetată a unor puncte de ve
dere asupra acelor chestiuni în 
care punctele de plecare și cri
teriile de judecată sînt diferite, 
vorbitorul a arătat : Problemele 
care au mai rămas de soluționat 
sînt și complicate și dificile. 
După părerea unanimă a dele
gațiilor, acestea nu sint însă atit 
de complexe incit să nu li se 
poată găsi soluții general-accep- 
tabile.

de la
MADRID 10 (Agerpres). - 

Corespondență de la Radu A- 
drian : în ședința plenară de vi
neri dimineață a reuniunii ge- 
neral-europene de la Madrid a 
luat cuvintul șeful delegației 
române, ambasadorul Vasile 
Șandru.

Ne aflăm deja în a cincea săp— 
tămînâ a actualei etape a re
uniunii de la Madrid — a spus 
vorbitorul — și trebuie să con
statăm spre regretul nostru, că 
nu am reușit să înregistrăm re
zultate concrete pe calea reali
zării mandatului pe care ni l-am 
fixat. Este adevărat că pină la 
această dată au fost trecute în 
revistă problemele pe care re
uniunea le mai are de rezolvat. 
S-au examinat propunerile ță
rilor neutre și nealiniate, în 
care există posibilități reale 
imediate da acord. A fost vi
zibil de asemenea, că in unele 
domenii consensul poate fi reali
zat. dar că mai sint necesare 
căutări si eforturi. în sfirșit, a 
fost posibil să se realizeze o 
imagine clară asupra probleme
lor in care, la această reuniune, 
nu este posibil să se ajungă la 
înțelegeri. Toate acestea const:- 
tuie o etapă necesară de clarifi
care pentru ca lucrările reuniunii

Programe prioritare Convorbiri economice

PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Se împlinesc astăzi 24 de 
ani de la proclamarea Repu
blicii Volta Superioară, eve
niment de seama in viața 
poporule voltez care, ală
turi de dobindirea indepen
denței naționale, în I960, 
marchează începutul unei noi 

prefaceri voltare a șeptelului. 
' lichi- " ' ' ........
înapoiere

epoci, de adinei 
economico-sociale, de 
dare a .stării de 
economică.

Programele de relansare a 
economiei volteze vizează 
cu precădere dezvoltarea si 
modernizarea agriculturii, 
sector prioritar al economiei 
unde de fapt lucrează apro
ximativ 90 la sută din popu
lația activă a tării. Această 
orientare are -in vedere con
centrarea unor -mijloace efi
ciente de luptă împotriva 
secetei, flagel care afectează 
de ani de zile nu numai a- 
ceastă țară, ci și alte state 
africane situate ■ în zona. 
Sahelului. Cursurile de apă 
care brăzdează teritoriul țării, 
dar mai cu seqmă cele trei 
fluvii (Volta Albă, Volta Ro
șie și Volta Neagră) fac ea 
solul acestei țări să fie din
tre ode mai fertile din 
Africa. Programul de valori
ficare a pământului, elaborat 
de autoritățile de la Ouaga
dougou. eșalonat pină la fi
nele acestui an prevede rldi-

carea unor construcții hi
drotehnice, mai ales a unor 
baraje, menite să extindă 
sistemele de irigații, supra
fețele împădurite care să 
stopeze eroziunea solului și 
extinderea deșertului, să cre
eze condiții optime de dez- 

Aceste 
măsuri, in condițiile geogra
fice date, dar mai ales pro
gramul de extindere a iriga
țiilor prezintă la ora actuală 
singura cale eficientă de 
combatere a secetei, de mă
rire și diversificare a pro
ducției agricole, măsuri 
blate de “ '
stante de 
sector cu 
agricole, ______
chimice și cadre de specia
litate.

în spiritul politicii sale de 
solidaritate cu tinerele state 
care au pășit pe calea dez
voltării. independente. Româ
nia întreține relații de prie
tenie si colaborare eu ” " 
Superioară. 
înțelegerile 
creat un cadru favorabil ex
tinderii colaborării bilate
rale, înscriindu-se ca o con
tribuție la cauza generală 
a păzii și înțelegerii inter
naționale.

du- 
con- 
acest 

utilaje 
îngrășăminte

preocupări 
a înzestra 
mașini și 
cu

Volta
Acordurile și 
convenite au

AL. I

româno-vest-germane
BONN 10 (Agerpres). — La 

Bonn au avut loc lucrările celei 
de-a X-a sesiuni a Comisiei 
mixte guvernamentale de cola
borare economică, industrială și 
tehnică intre Republica Socia
listă România și R.F. Germania. 
Delegația română a fost condu
să de Alexandru Roșu, ministru 
secretar de stat la .Mi/UptruJ 
Comerțului Exterior și Coope
rării Economice Internaționale, 
iar cea vest-germană de Martin 
Gruener. secretar de stat parla
mentar la Ministerul federal al 
Economiei.

în cadrul lucrărilor s-a exa
minat stadiul actual al relațiilor 
economice dintre cele două țări 
și s-au stabilit măsuri pentru 
dezvoltarea in continuare și di
versificarea schimburilor co
merciale și a cooperării econo
mice bilaterale si pe terțe pie
țe. La încheierea lucrărilor, șe
fii celor două delegații au sem
nat un protocol care conține ac
țiuni concrete de colaborare 
economică in domenii ca: indus
tria construcțiilor de mașini, 
electronică-electrotehnică. chi
mie. industria ușoară. Cu prile
jul sesiunii, delegația română a 
avut întilniri și convorbiri cu 
conducerile unor firme vest- 
germane.

La lucrările sesiunii a parti
cipat ambasadorul României la 
Bonn, Ion Râmbu.

Practici inechitabile, neocolonialiste 
in transferul internațional de tehnologie

Dună cum se știe, prin tehno
logie se înțelege, pe de o pacte, 
știința care studiază elaborarea 
și determinarea proceselor, me- 

si procedeelor de prelu
crare a materialelor, iar, pe de 
aitâ parte, ansamblul de proce
se. mei ode si procedee științifi
ce pe baza cărora au Ioc extrac
ția și prelucrarea materiei pri
me și materialelor, fabricația 
produselor industriale, obținerea 
bunurilor agricole vegetale și 
animale. Sub acest ultim aspect, 
in domeniul -industriei se disting 
diverse tehnologii in funcție de 
ramura sau subramura indus
trială in care se aplică (de 
exemplu, tehnologia extracției 
si prelucrării minereurilor. ți
țeiului : tehnologia construcți
ilor de mașini : tehnologia con
fecțiilor textile : tehnologia pro
duselor alimentare etc.). Tehno
logia este Darte integrantă a pro
gresului tehnic, avînd. sub in
fluenta cuceririlor științei. un 
caracter dinamic. Ea este înnoită 
și perfecționată continuu, con
tribuind astfel la creșterea pro
ducției și productivității muncii, 
la crearea de noi produse, la îm
bunătățirea calității produselor, 
la micșorarea costurilor de fabri
cație. la valorificarea superioară 
a resurselor materiale etc.

In lumea contemporană, deți
nerea de cunoștințe tehnologice, 
capacitatea de utilizare a aces
tora precum și capacitatea de 
creare de noi tehnologii sînt 
caracterizate prin puternice asi
metrii atît de la o tară la alta, 
cit. mai ales, între țările puter
nic dezvoltate și cele rămase în 
urmă.

Cîteva elemente sugerează e- 
locvent profundele decalaje ne 
planul științei și tehnicii între 
țările în curs de dezvoltare și 
cele dezvoltate, tendințele de 
monopolizare a inovației tehni- 
co-științifice de către țările pu
ternic industrializate, de folosire 
a acesteia în interesul unilateral 
al respectivelor țări. Astfel, ta
rile în curs de dezvoltare dețin 
o pondere de numai circa 5 la 
sută în totalul sumelor cheltuite 
pe plan mondial pentru cerce- 
tare-dezvoltare. Reflex al stării 
profunde de subdezvoltare eco
nomico-socială. al posibilităților 
limitate pe care le au aceste 
țări în domeniul cercetării ști- 
intifico-tehnice. față de circa 
3.5 milioane brevete de invenții 
înregistrate în lume pină acum 
zece ani. numai 200 000 &rau în

registrate în țările în curs de 
dezvoltare. Din acestea, numai 
circa a șasea parte erau deți
nute de rezidenti din țările în 
curs de dezvoltare. »

Puternicele asimetrii în ce 
privește capacitatea de creație 
tehnico-știintifică. de informare 
asupra realizărilor oe plan mon
dial în acest domeniu, au condus 
la o puternică dependentă a ță
rilor in curs de dezvoltare fată 
de țările capitaliste dezvoltate. 
Această dependentă a fost con
solidată în fapt și de regimul ju
ridic international al proprietății 
industriale instituit printr-o con
venție încheiată la Paris acum 
aproape o sută de ani, în 1883 
care apără interesele deținăto
rilor de inovații tehnologice. Pe

resc. direct sau indirect, să-si 
maximizeze profiturile pe sea
ma celor mai slabi, pe seama 
avuției și muncii popoarelor ță
rilor în curs de dezvoltare.

Natura practicilor abuzive', a 
mecanismelo-r inechitabile pre
zente în transferul de tehnolo
gie din țările capitaliste dez
voltate către țările in curs de 
dezvoltare sint deosebit de mul
tiple și de complexe ceea- ce face 
dificilă tratarea lor intr-un spa
țiu limitat. Se impun însă cîteva 
aspecte revelatoare.

în primul rind. se evidențiază 
faptul că practicile discrimina
torii acoperă o sferă largă de 
domenii cum sînt producția, a- 
provizionarea, distribuția si co
mercializarea. valorificarea po-

frecvența foarte ridicată a a- 
cestor practici în acordurile de 
transfer de tehnologie precum 
și faptul că nu întotdeauna a- 
cestea prezintă un caracter ex
plicit. în fapt, impunerea unei 
anume restricții atrage indirect 
după sine manifestarea ulteri
oară a altora (de exemplu, con
diționările și restricțiile in do
meniul aprovizionărilor cu rna- 

' terii prime și produse interme
diare pot genera condiționări ale 
nivelului producției, ale posibi
lităților de export in general 
sau pe anumite piețe).

în al treilea rind. frecvența 
acestor practici restrictive este 
corelată cu calea orin in
termediul . căreia se realizează 
transferul de tehnologie. Ast-

• Decalaje profunde în domeniul științei și tehnicii • Tendințe 
de monopolizare a inovației tehnico-științifice • Restricții 
abuzive ale țărilor dezvoltate • Consecințe negative pentru 

întreaga economie mondială
această cale se asigură protec
ția acelor elemente ale tehno
logiei care se referă la cunoș
tințele si caracteristicile de fa
bricație ale unui produs. Deși 
alte elemente ale tehnologiei 
care se referă la cunoștințe pri
vind organizarea, conducerea, 
gestiunea si comercializarea pro
duselor. la efectuarea studiilor 
de fezabilitate si de piață etc. nu 
intră în categoria acelora care 
au o protecție juridică, secretul 
lor nu este mai puțin apărat. 
De asemenea. însesi principiile 
de desfășurare a relațiilor eco
nomice internaționale impuse 
în perioada postbelică de țările 
capitaliste dezvoltate au creat 
condiții propice pentru existenta 
unor practici restrictive, abuzi
ve în transferul de tehnologie 
către tarile în curs de dezvol
tare. Acestea s-au văzut. în fapt. 
constrinse să accepte clauze de
zavantajoase. mecanisme expli
cite sau implicite prin care fir
mele din țările capitaliste dez
voltate și în special puternicele 
societăți transnaționale urmă-

tențialului științific și tehnic 
național. în acest sens sînt 
practicate : transformarea unor 
tehnologii neadecvate condiții
lor socio-economice și financia
re din țările în curs de dezvol
tare, limitarea domeniilor de 
utilizare a tehnologiei, interdic
ții de achiziționare a unor teh
nologii alternative sau simila
re, restricții și condiționări 
cantitative și calitative ale pro
ducției. în special în domeniul 
produselor manufacturate. re
stricții și condiționări privind 
achiziționarea de materii prime 
și subansamble. restricții can
titative și teritoriale privind ex
portul, impunerea unor prețuri 
exagerat de mari pentru tehno
logia transferată prin „globali- 
zarea“ acesteia, suprafacturarea 
produselor intermediare și ma
teriilor prime livrate țărilor in 
curs de dezvoltare si subfactu- 
rarea produselor realizate în 
aceste țări cu ajutorul tehnolo
giei transferate si multe altele.

In al doilea rind, se remarcă

fel. această frecvență este mai 
scăzută in cazurile cind trans
ferul de tehnologie se face pe 
calea unei investiții directe de 
capital, cind se creează posibili
tatea exercitării unui control ne
mijlocit asupra utilizării tehno
logiei, iar frecvența lor este 
mai ridicată cînd transferul de 
tehnologie se realizează pe alte 
căi. De asemenea, se constată 
că. în general, frecventa clau
zelor restrictive sporește pe 
măsură ce acordurile de tran
sfer de tehnologie au drept o- 
biect tehnologii pentru ramuri 
industriale ce presupun o pre
lucrare avansată a materiilor 
prime. Dimpotrivă, asemenea 
clauze sint aproape inexistente 
cînd se transferă tehnologii de
stinate exploatării resurselor 
naturale de materii prime ale 
țărilor in curs de dezvoltare.

Natura și frecvența practici
lor discriminatorii, a mecanis
melor inechitabile pot sugera, 
chiar și în urma unei enume
rări succinte, că promotorii a-

cestora au in vedere perpetuarea 
caracterului închis, netranspa
rent, al piețelor internaționale 
ale transferului de tehnologie, 
conservarea monopolului țări
lor capitaliste dezvoltate asupra 
tuturor fazelor transferului de 
tehnologie, limitarea accesului 
țărilor in. curs de dezvoltare la 
tehnologia modernă, la difuza
rea și adaptarea tehnicii. la 
îmbunătățirea participării lor 
la diviziunea internațională a . 
muncii. în asemenea condiții, ‘ 
este de necontestat faptul că ’ 
practicile și mecanismele dis
criminatorii, inechitabile în do
meniul transferului de tehno
logie nu fac decit să perpetueze 
caracteristicile actualei ordini 
economice internaționale, să a- 
graveze decalajele economice,, 
sociale, tehnologice și; științifice 
dintre țările în curs de dezvol
tare și cele puternic industriali
zate. să limiteze, in cele din 
urmă, posibilitățile progresului 
general al omenirii.

Asemenea persuective sumbre 
aduc cu necesitate în actualitate 
întreprinderea unor acțiuni fer
me pentru eliminarea din prac
tica relațiilor economice inter
naționale a unor asemenea 
practici, pentru sporirea poten
țialului tehnico-științific al țări
lor în curs de dezvoltare.

Se impune ca astfel de ac
țiuni să se desfășoare pe multi
ple planuri, atit la nivel națio
nal cit și la nivel internațional, 
sectorial sau global, și cu parti
ciparea efectivă a întregii co
munități internaționale. Și. nu 
in ultimul rind. se cer a fi eli
minate cauzele de fond care ge
nerează acesta fenomene, să fie 
eliminate decalajele economi
ce și sociale din lumea con
temporană, să fie restructurate 
și așezate pe baze juste și echi
tabile — în spiritul unei noi 
ordini economice internaționale 
— principiile și relațiile care 
stau la baza circuitelor comer
ciale dintre țările capitaliste 
dezvoltate și țările in curs de 
dezvoltare.

Asemenea acțiuni sînt cu atît 
mai stringente cu cît perpetua
rea stării de inegalitate, inechi
tate, discriminare și de punere 
de obstacole în folosirea științei 
și tehnologiei moderne are con
secințe negative atît pentru 
țările în curs de dezvoltare, cit 
și pentru țările dezvoltate, pen
tru evoluția echilibrată a di
feritelor zone ale lumii, a în
tregii economii mondiale. „Spe
răm — arăta tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU — că 
se va înțelege că știința și teh
nologia nu pot fi numai ale 
unui anumit grup de țări, că 
realizările și cuceririle științei 
și tehnologiei nu trebuie să 
servească pentru accentuarea i- 
negalităților și a subdezvoltării : 
dimpotrivă cuceririle științei 
și tehnologiei trebuie să ajute 
la lichidarea rapidă a subdez
voltării. la progresul economi- 
co-social al fiecărei națiuni".

VASILE RADU
Institutul de Economie Mondială
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